

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ű l d i h i r e k

1968. szeptember 6.

bb 1. kutyaszorító a déryné színházban

1 pr/gk-lm zs

1968. szeptember 6.

egy bemutatóval és egy felújítással várja nézőit az új évad első hetében az állami déryné színház. a szezon első bemutatóját szeptember 10-én tartják a kulich gyula téri színházban, amikor tóth miklós „kutyaszorító” című vígjátékát tűzik műsorra. a premier egyben ősbemutató is, a szerző ötödik színpadi művét játssza ezzel a színház. a darabot szécsi ferenc rendezi, főbb szerepeiben deésy máriát, kassai ilonát, komlós róbertet és hajdu endrét látják viszont a nézők.

a bemutatót követő néhány nap múlva állítja színpadra a társulat kacsón pongrác felújított jános vitézét. a daljáték csupán a déryné színpadán már 490 előadást ért meg, három felújításban. a mostanit petrik józsef rendezte, a főbb szerepeket iván józsef, győry mártá, bede fazekas csaba és somfai éva játssza./mti/

--

bb 2. a családban garázdálkodott - másfél évi szabadságvesztés

1 bc/gk-lm sr

1968. szeptember 6.

családtagjait bántalmazó férfit vont felelősségre Lőrinczi sándor 37 éves gépkocsivezető és autószerelő foglalkozásu budapesti lakos személyében a központi kerületi bíróság.

/Folyt.köv./

Zsolt

- 1 -

bb 2. /a családban 3. 1. folyt./-lm

Lőrinczit, amikor nem ivott, családját szerető, udvarias embernek ismerték, ital hatására azonban durva, kötekedő, magatartást tanúsított, s ilyenkor környezetében félték tőle. Egyik nap, amikor részegen ment haza, s ittassága miatt a konyhában nem találta meg az ételmezt, meggyanusította feleségét, hogy odaadta másnak, a tanúk vallomása szerint többször előfordult, hogy megverte feleségét, a szóban forgó napon is ezt akarta tenni, az asszonynak azonban sikerült a lakásból kijutnia, mielőtt Lőrinczi az ajtót bezárhatta volna, az ittas férfi felesége után szaladt, s tetőleg durván bántalmazta, később kisfiát is durván bántalmazta.

a bíróság Lőrinczi sándort visszaesőként elkövetett garázdaságért másfél évi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte, hogy alkoholtelvonó kezelésen vegyen részt, az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

-3-

bb 3. tizenhat bemutató a zenei hetek koncertjein

1 ol./hné-lm sr

1968. szeptember 6.

az idei zenei hetek 31 koncertjén összesen 60 magyar kompozíciót és a külföldi zeneirodalom 50 válogatott remekét hallhatja majd a közönség, a fesztivál alkalmából 13 új hazai művet mutatnak be, s három olyan külföldi kompozíciót, amely ezúttal csendül fel e első ízben magyarországi koncertteremben, a budapesti kamaraegyüttes - amelyet Mihály András vezényel - október 4-i koncertjének műsorára nem kevesebb, mint hét új magyar szerzemény bemutatóját vette fel, itt adják elő első ízben hazai hangversenydobogón Darvas Gábor: medália, Maros Rudolf: kamarazene tizenegy hangszerre, Durkó Zoltán: dartsmouth concerto, Székely Endre: musica notturna, Kadosa Pál: szerenád, Mihály András: három tétel című művét, valamint Kurtág György: bornemissza Péter mondásai című concerto-ját, az ünnepi programban új művet áll a közönség elé a zenei heteken Bozay Attila, Jeney Zoltán, Sárai Tibor, Sugár Rezső és Petrovics Emil is, máltán előzi meg nagy érdeklődés a budapesti kórus október 19-i koncertjét, amelyen - Bach, Brahms és Csáky Ferenc kompozíciókkal egy műsorban - elhangzik Kodály Zoltán „Laudos organi”, című művének bemutatója./mti/

-3-

Leh

-2-

bb 4. a népfront és a szocialista nemzeti egység politikájának főbb kérdései - közreadták a IV. népfront-kongresszus dokumentumait

1 di/gk szb sr

1968 szeptember 6.

három füzetben, összesen 36 000 példányban nyomtatásban is közreadták a hazafias népfront IV. kongresszusának a szocialista nemzeti egység politikájának főbb kérdéseivel foglalkozó dokumentumait, a múlt év végétől csaknem száz neves közéleti személyiség - politikus, tudós, író - részvételével értékelték, elemezték a társadalmi struktúra és a szocialista hazafiság összefüggéseit, az új gazdasági rendszer néhány társadalmi, politikai hatását, valamint az ifjúság és társadalmunk kapcsolatát.

a kongresszus három bizottságot küldött ki a tanulmányok megtárgyalására, a népes testületek üléssein több mint negyvenen kértek szót, mondták el gondolataikat és fogalmazták meg álláspontjukat, általában egyetértéssel fogadták a dokumentumok alkotóinak munkáját, de számos kérdésben az anyag kiegészítését vagy módosítását tartották szükségesnek, ezek után került sor a plénum határozatára, amellyel egyszóban elfogadták az előterjesztett anyagokat, és megbízták a hazafias népfront újjáalakított országos tanácsát, illetve elnökségét, hogy gondoskodjék a végleges megszövegezésről és a tanulmányok kiadásáról.

a megjelent anyagok az elméleti jellegű megállapításokon túl részletesen szólnak azokról a feladatokról is, amelyek a szocialista nemzeti egység politikájának további következetes megvalósításában a népfrontmunkálatok előtt állnak, a társadalmi struktúra és a szocialista hazafiság kérdéscsoportjával foglalkozó dokumentumban például többek között szorgalmazták, hogy a népfront nevelje az embereket a haza földjének, tájainak, műemlékeinek és természeti kincseinek szeretetére, védelmére, a legkülönbözőbb és legkötetlenebb formákban ápolja a haladó történelmi hagyományokat s járuljon hozzá történelmünk nagy eseményeinek, köztük a forradalmi munkásmozgalom közeleg felévszázados jubileumainak méltó megünnepléséhez, nemzeti ünnepelnket tegye valóban az egész nép ünnepéivé, ezek a haladó tartalmát - megfelelő formák kialakításával - kösse az érzelem száláival is az emberekhez.

/folyt.köv./

Leh

-3-

nyomatékosan aláhúzták, hogy a mozgalom hivatásos munkásai és önkéntes segítőtársai - a békés munkában is és honvédelmi erőnk gyarapításában is - serkentsenek minden hazafit függetlenségünk és szocialista rendszerünk védelmére. politikai ismeretterjesztő, tudatformáló munkájukkal szolgálják egy realisabb nemzeti önismertet kialakítását, a társadalom minden rétegében fáradozzanak a közérdekű érdeklődés felkeltésén, a közéleti tevékenység fejlesztésén. javaslataikkal, észrevételeikkal működjenek közre az osztályok vagy csoportok között keletkező esetenkénti nézeteltérések és érdekellettek feloldásában. küzdjenek a társadalmi különbségek multból öröklött maradványainak felszámolásáért, a társadalmi rétegek és egyének érintkezésének demokratizmusáért. karoljanak fel minden olyan kezdeményezést, amely a műveltségi kiváltságok gyakorlati megszüntetését szolgálja, segítsék elő, hogy az ipari munkások és a termelészövetkezeti tagok gyermekei egyre javuló feltételekkel indulhassanak versenyben a továbbtanulásért.

az ifjúság és társadalmunk kapcsolatának néhány kérdését elemző kongresszusi dokumentum hangsúlyozza: a hazafias népfront - sajátos mozgalmi eszközeivel - segítsen, hogy az egész társadalom ügyvévé váljék az ifjúság nevelésében. működjenek együtt a kommunista ifjúsági szövetséggel, szólítsa közre, egybehangolt, az eddigi elhatározások gyorsabb és eredményesebb megvalósítását szolgáló tevékenységre az állami, gazdasági és társadalmi szerveket, a szülőket, a pedagógusokat, a művelődési és sportvezetőket, írókat, művészeket, mindazokat, akik kapcsolatban állnak az ifjúsággal.

a népfront - hangoztatja a továbbiakban a dokumentum - törekedik arra, hogy minél több fiatal bevonjon a közéletbe, a legérdekesebbeket pedig az állami és társadalmi szervek vezetésébe, elsősorban a népfrontbizottságokba. a népfrontbizottságok keressék meg a kisz-ben nem tevékenykedő fiatalokat, a katonai szolgálatból hazatérteket, s a város- és községfejlesztésben, a lakóterületi kulturális életben nyújtsanak lehetőséget számukra a közéleti tevékenységre. vegyenek részt a gyermek- és ifjúságvédelmi munkában, támogassák az állami nevelőintézeteket, hassanak oda, hogy a gyermekek gondozását, nevelését elmulasztó, magatartásukkal gyermekeik fejlődését veszélyeztető szülők ellen hatósági eljárás induljon.

folyt. köv.
Lelli

a mozgalom a társadalom erejének szervezésével segítse a gyermek- és ifjúsági intézmények, köztük kiváltképpen a kollégiumok hálózatának fejlesztését. állítson fel a fiatalok számára tájékoztató, tanácsadó szolgálatot a pályaválasztás, a házasság kérdéseiről. a kisz-szel és a társadalmi szervekkel együtt teremtsen több vitafórumot, mind az ifjúságnak, mind a felnőtteknek, hogy megtárgyalják a fiatalok gondjait és a velük kapcsolatos problémákat.

a harmadik területen arra ösztönzik a népfront választott testületét, hogy az eddiginél is aktívabban, növekvő öntevékenységgel és nagy körültekintéssel figyeljék az új gazdasági rendszer társadalmi-politikai hatásait. segítsék az egyéni kezdeményezések kibontakoztatását, s a gazdasági életben is legyenek szószólói a szocialista demokratizmus erősítésének. /mt/

-3-

bb. 5. a zrínyi kiadó újdonságai a fegyveres erők napjára

1/vt/né sr-rj zs

1968. szeptember 6.

szeptemberben ünneplik hazánkban a fegyveres erők napját. ebből az alkalomból a zrínyi kiadó gondozásában költészeti, szépprózai és drámai antológia jelenik meg illés lajos válogatásában és szerkesztésében. a „vallomás a katonáról” című több mint 450 oldalas összeállítás több neves író, költő e témakörrel kapcsolatos írásait tartalmazza.

napvilágot lát földes mihály „hajnal pákozdon” című kötete is, amely az első magyar néphadsereg megszületését és a pákozdi-sukorói győzelmet eleveníti fel izgalmas, kalandos történet formájában. a következő hónapok egyik érdekessége lesz dr. ács tiber könyve: „hadsereg és politika a harmadik világban”, a szerző ázsia, afrika és latin-amerika ugynevezett el nem kötelezett országainak problémáival foglalkozik a könyvben.

november végén jelenik meg pintér istván „ki volt horthy miklós?”, című kötetete. karácsonyi újdonság lesz v. kozsevnyikov „berlinből jelentkezem” című könyve, a második világháború egyik legizgalmasabb kém-története. még az idén megjelenik a fiatal olasz kommunista nemzedék egyik írója, alberto lecco műve „a háború küszöbén”, címmel. a szerző egy év történetét tárja az olvasók elé.

folyt. köv./

Lelli

bb 5. / a zrínyi kiadó. 1968. szeptember 6. folyt./rj

kézikönyveket is kiad a zrínyi az év hátralévő részében. Ilyen lesz például a „haditechnikai kézikönyv”, amelyet nagy István györgy és munkaközössége állított össze. A napi politika iránt érdeklődőknek hasznos utmutatásul szolgál majd az ösztöndíjas nemzetközi katonai almanachja, a magyar szerzői munkaközösség összeállítása, a „tisztek könyve”, amely a korszerű katonai elméleti és gyakorlati tudnivalókat tartalmazza, s a hadtudomány csaknem minden területével foglalkozik. /mti/

bb 63 Lent is, fűnt is galéria. 1968. szeptember 6.

1/tf/gk/sr/rj zs

1968. szeptember 6.

többzintás kiállító helyiséggé alakították és szeptember 27-én nyitják meg a képcsarnok vállalat derkovits-termét a Lenin köruton, a november 7-én térni az újjászülés intézmény nemcsak a bejáratú szinten, hanem a pincében és az emeleti részen is kiállítások és képzőművészeti vásárlások színhelye lesz. A holt újszerű kiképzésével a képcsarnok vállalat ötletesen enyhített a fővárosban havatovább nyomasztónak mondható kiállítási helyiség-gondokra. Ugyanakkor új funkciója is lesz a régebben is nagy forgalmú derkovits-teremnek: kinevezik a televízió galériájává, ahonnan havonta egy-egy alkalommal élő adásban képzőművészeti műsorral jelentkeznek a tv. a vásárlók egyébként széles skálán válogathatnak az újjászülés üzletben képző- és iparművészeti munkák közül: festmények, grafikák, kispasztikák csakugy kaphatók majd itt, mint különféle kovácsoltvas lakberendezési tárgyak, művészi bizsuteria és sok más igényes kivitelezésű műtárgy. /mti/

bb 112 jó hír a horgászoknak: 11féle hal-csalí készült

vid/cs/mné/ká-rj zs

1968. szeptember 6.

teljesül a horgászok népes táborának egyik régi kívánsága: a váci szőrsipari vállalat megkezdte a hal-csalí gyártását a szakemberek javaslatai, alapján tizenegyféle recept alapján állítja össze a halcsalimegét. Lesz köztük rozslisztról, kukoricablisztról szizsal, csontvelővel, paprikával ízesített készítmény is. A hal-csalit a horgászoktól öt dekás csomagolásban hozzák forgalomba. /mti/

Zsolt

bb 72 a mezőgazdasági üzemek részéről nagy az érdeklődés az őszi takarmánykeverék-vetőmagok iránt

1 jf/tr-lm zs

1968. szeptember 6.

a csapadékszegény nyáreleji időjárás miatt idén a tervezettnél kevesebb szilastakarmány termett, a mezőgazdasági üzemek nagy erőfeszítéseket tesznek a hiány pótlására. az országos vetőmagtermelő és értékesítő vállalat az őszi takarmánykeverékekből minden eddiginél nagyobb mennyiségű vetőmagot bocsátott a gazdaságok rendelkezésére. szeptember elejéig a tavalyi mennyiség több mint kétszeresét szállították ki a termelőknek és a vetőmag jelentős része már a földbe is került. a mezőgazdasági üzemek a korai zöld takarmánykészlet biztosítására eddig 70 vagon szeszös búkkönyt vásároltak meg, de csaknem ilyen jól fogyott a pannon búkköny is. ebből 55 vagonnyi került a földbe, a tavalyi 25 vagonnal szemben. az őszi borsóból ugyanakkor 25 vagon kelt el. biborheréből 10 vagonnal továbbítottak a megrendelőkhoz. a főleg vas és veszprém megyében vetett takarmánynövény mindenhol 8 napon belül ki is kelt a földeken. az egyéb takarmánykeverékeknek is kedvezett az elmúlt napok esősebb időjárása.

a búkkönyfélékre még nap mint nap érkeznek megrendelések. a vállalat tájékoztatása szerint a továbbiakban is minden igényt ki tudak elégíteni. a korai nedvdus takarmányok termesztését soron kívüli vetőmag-szállításokkal is igyekeznek elősegíteni. /mti/

-3-

bb 82 kétszáz ezer holdat látnak el műtrágyával - repülőgépekről

1 jf/tr-lm zs

1968. szeptember 6.

az országos repülőgépes növényvédelmi szolgálat pilótái az őszi talajmunkákat nagymértékben támogatják. a levegőből: műtrágyával látnak el csaknem 200 000 holdas területet. a gabonák termő területének egy részére szórnak talajerőpótló anyagot.

a repülőgépes műtrágyázáson országosan 20 brigád dolgozik. ha kedvez az időjárás, naponta 40 repülőgép is a magasba emelkedik és a korábban megkötött szerződéseknek eléget téve hatékony vegyi anyagokat juttat a talaj felszínére. /mti/

-3-

Zsolt



bb 9. győri főiskola budapesten

1 fe/gk-lm sr zs

1968. szeptember 6.

szeptemberben új típusú felsőoktatási intézményben kezd meg 120 fiatal főiskolai tanulmányait, az elnöki tanács rendelete értelmében - mint ismeretes - győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolát létesítenek. A főiskola építését még ebben az öt éves tervben megkezdik és előreláthatólag az 1974-75-ös tanév kezdetéig elkészül. addig a budapesti műszaki egyetemen - annak szellemi és szakmai segítségével, de önálló intézményként - kezd meg működését a négy karra tervezett győri főiskola közlekedés-építési kara, amely ut-híd-vasutépítési és fenntartási szakokra tagozódik.

a kpm és a kcm támogatásával létesítendő győri főiskola így már az idei tanévben megkezdheti uttörő tevékenységét, az üzemmérnöki képzést. a hároméves tanulmányi idő alatt a hallgatókat elsősorban termelő tevékenységre készítik fel, mivel a kivitelezés, a gyártás előkészítése, a termelési részegységeinek műszaki irányítása tartozik majd munkakörükbe.

a főiskolára már az idén is nagy számban pályáztak, s 120 hallgatónak sikerült felvételt nyernie. a fiatalok több mint fele vidéki valamilyen budapesti műszaki egyetem rózsza ferenc kollégiumában kapnak otthont.

az új főiskola ünnepi tanévnyitóját szeptember 9-én tartják a budapesti műszaki egyetemen./mti/

bb 12. népvándorláskori „gyártótelep”, beregsurányban

a vid-fm/tné-lm ká

1968. szeptember 6.

befejezték az idei ásatásokat a beregsurányi edényégető telepen, a feltárást itt 1966-ban kezdték meg, s a múlt év végéig 43 kemencét találtak. az idei ásatások során újabb edényégető kemencék kerültek napvilágra, s így számuk 50-re emelkedett. nagyságát tekintve világviszonylatban egyedülálló népvándorlási „gyártótelep”, maradványai kerültek felszínre. az edénytöredékeken kívül állati csontok, használati eszközök - orsógomb, gyöngy, kés, balta, csat, malomkő - láthatók a gazdag leletanyagban. első alkalommal találtak nemcsak agyagból, hanem csontból készült pecsételőket is. a szakemberek feltevése szerint az edényégetőkemencék a 4. század táján működtek./mti/

Leli

- 8 -

bb 10. kenyérbizományosok vác környékén

a vid-cs/mné-lm ká

1968. szeptember 6.

a váci és a szobi járásból naponta több tízezer járnak budapestre dolgozni, s a későn hazajáróknak állandó gondot okoz a kenyér vásárlása, mert délutánra rendszerint kifogy a boltok készlete, a bejáró dolgozók ellátásának javítására a váci sütőipari vállalat a vasutvonal-menti községekben és a városban kenyérbizományosokat szerződtetett. a munkába indulók a vasutállomáson elhelyezett számozott blokkokról annyi szelvényt szakítanak le, ahány kiló kenyérre szükségük van, s a szelvények felmutatásával este kilenc óráig az állomás közelében lakó bizományostól megvehetik a kenyeret. a bizományosok ugyanis délből - az elfogyott blokkok alapján - megrendelik a szükséges mennyiséget, amit az üzemek csomagolva szállítanak. a sütőipari vállalat egyelőre a két járás husz községében létesített kenyérbizományosi lerakatot./mti/

- 3 -

bb 13. uhf csatornás favorit - a videoton vásári „ajándéka”,

a vid-kz/tné-lm zs

1968. szeptember 6.

huszonöt féle rádiót és 21 féle televíziót mutat be az őszi vásáron a székesfehérvári videoton rádió- és televízió gyár. újdonságai között szerepel a közkezdelt kemping rádióhoz használható adapter, továbbá a zsebrádiókhoz csatlakoztatható fülhallgató. bemutatják az új sztereo készülékeket, s a favorit család legújabb tagját, a tc 653 ocu jelzésű készüléket, amelybe uhf csatornát is építettek. ez utóbbi a videoton vásári „ajándéka” második program és - fekete-fehér képpel - színes adás is vehető vele. az új készüléket az érdeklődők a vásár egyik pavilonjában meg is vehetik. a gyár vásári információs szolgálata a január 1- június 30 között vásárolt videoton gyártmányú televízió garancia levelét bárkinek meghosszabbítja./mti/

- 2 -

bb 14. „maxi”, Lämpaburák

vid-kz/tné-lm ká

1968. szeptember 6.

Lämpabura óriásokat készít a főzői nitrokémiai ipar-telepek poliszter üzeme. a három méter átmérőjű burákat üveg-szállal erősítik, hogy ellenálljanak az időjárás viszontagságainak. ötvenet az év őszén miskolc főterén szerelnék fel, később pedig a fővárosban, a baross téren, mutatkoznak be az új Lämpaburák./mti/

- 3 -
- 9 -

Leli



bb. 15. bővítik a bodajki szövőgyárat

vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 6.

a következő 2-3 évben háromszorosára bővítik a bodajki szövőgyárat, a mostani 35 helyett 100 szövőgép dolgozik majd az üzemben, a munkás létszám pedig 800-900-ra emelkedik, ezenkívül a bedolgozó hálózatot is kiszélesítik, a helybelieken kívül a szomszédos kincsesbánya és balinka asszonyai, lányai is rendszeres munkaalkalomhoz jutnak ilyen módon./mti/

.-.

bb. 16. önálló fegyelmi jogkört kaphatnak a mecseki szénbányák művezetői

b vid-kz/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 6.

a mecseki szénbányáknál igazgatói utasításban határozták meg a művezetők státusát, tevékenységét és jogállását, a művezetők szakmai tudásának gyarapítására továbbképző tanfolyamokat, tanulmányutakat, és tapasztalatcsere látogatásokat szerveznek. az üzemek vezetői meghatározott körben önálló fegyelmi jogkörrel ruházhatják fel a művezetőket, továbbá önálló jutalmazási jogot, illetve kerületet biztosíthatnak számukra. az intézkedésre módszeres „munkanap fényképezés, és közvéleménykutatás után került sor, ezek irányították a figyelmet a termelést közvetlenül irányító, ellenőrző aknászok, felvigyázók, tehát a „földalatti művezetők, tevékenységének rendkívüli fontosságára. esetleges hiányos szakmai felkészültségük, rossz munkaidő beosztásuk, kifogásolható munkavégzésük, továbbá jog- és hatáskörük tisztázatlansága, egyenlőtlen terheltségük - mint megbízhatóság - az egész vállalat termelésének gazdaságosságát kedvezőtlenül befolyásolja. az igazgatói utasítás végrehajtása során minden tekintetben javul majd a művezetők tekintélye, megbecsülése./mti/

.-.

bb. 18. száz vagon szilva a zalai aszalókban

vid-cs/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 6.

zala megyében különösen a göcseji tájegységen nagymennyiségű szilvát takarítanak be a háztáji kertekből. a zalaegerszeg környéki „hegyi-falvakban, ahol a legtöbb szilvát termesztik, csaknem minden ház udvarán található aszaló is. a házkörül kis aszalókban, valamint a meszőv szárító üzemeiben a következő hetekben legalább 100 vagon szilvát aszalnak./mti/

.-.

- 10 -

8.20/m Hc 1010

1030

bb. 17. szedik a bakonyi burgonyát

a vid-cs/tné/ká/gy/zs

1968. szeptember 6.

a bakonyvidék nagyterjedésű burgonyatábláin megkezdtek az idei bő termés betakarítását. az idén különösen a somogyi sárga és a lengyel bintje szerepelt jó eredménnyel: az előbbi holdankénti átlagban 100, az utóbbi pedig 90 mázsát adott. ezekben a napokban összesen 16 ezer holdról takarítják be a burgonyát, ezenkívül a vetőgumótermő terület 4 500 hold. a borzavári és a romándi termelőszövetkezet tábláin rekordtermést értek el: a bintje és a somogyi sárga holdankénti hozama eléri a 150 mázsát./mti/

.-.

bb. 19. a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére muzeum nyílik miskolcon

a vid-fm/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 6.

a borsod megyei uttörő elnökség elhatározta, hogy a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére a kisiskolások segítségével összegyűjtik és állandó kiállításon bemutatja mindazokat az emléktárgyakat és dokumentumokat, amelyek az uttörőmozgalom megalakulásától napjainkig átfogó képet adnak a pajtások életéről, munkájáról. felhívták az iskolák uttörőcsapatait: kutassák fel és gyűjtsék össze az első uttörő tagsági könyveket, a régi zászlókat, örsi-, raj- és csapatkrónikákat, táboriglópályákat, fényképeket, jelvényeket és plakátokat. készítsék el azoknak a létesítményeknek - uttörő otthonoknak, művelődési háznak és sportpályáknak - makettjeit, amelyeknek megépítését társadalmi munkával segítették. térképezék fel azokat a vidékeket, amelyeket országjárásuk során felkerestek, jelöljék meg táboruk helyét és írják meg élményeiket. az így összegyűjtött anyag feldolgozása után a jövő év márciusában a miskolci molnár béla uttörő házban nyitják meg borsod megye első uttörő muzeumát./mti/

.-.

- 11 -

8.25/m Hc 1010

1030

bb. 20. készülődés a 10. országos miskolci képzőművészeti kiállításra

vid-fm/mné/ká/gy/zs

1968. szeptember 6.

az országos miskolci képzőművészeti kiállítás jubileumhoz érkezett: a festők, grafikusok és szobrászok országos seregszemléjét az idén tízedik alkalommal rendezik meg.

a jubileumi kiállításra budapestről és az ország különböző részeiből csaknem 600 képzőművészt hívnak meg. a tárlat december 1-én nyílik a miskolci galéria termeiben. a képzőművészek október 1-ig adhatják be alkotásaikat budapesten, illetve miskolcon. a beküldött pályamunkákból bizottság választja ki a bemutatásra kerülőket.

a legkiválóbb művek alkotóit jutalmazzák. a zsűri döntése alapján adják ki miskolc megyei jogú város tanácsának nagydíját, valamint többek között a borsod megyei tanács és a hejőmenti állami gazdaság által alapított díjakat. a díjnyertes művek alkotóit emléklappal is kitüntetik./mti/

.-.

bb. 23. dráva-ártéri fából exportcikkek

a vid-cs/mné/ká/gy/bs

1968. szeptember 6.

a baranya megyében működő garéi béke tsz jó példáját adta annak, hogyan lehet jövedelmezővé tenni egy melléküzeméget. a tavasszal faipari üzemet létesítettek a gazdaságban, amely máris két műszakban termel és harminc munkást foglalkoztat. a tsz, magára hagyatva, sem elegendő nyersanyagot nem tudott volna beszerezni, sem megfelelő piacot nem talált volna gyártmányai számára. szerződést kötött tehát a déldunántúli vízügyi igazgatósággal, amely dráva-ártéri nyárfával látja el az üzemet, továbbá az erdért vállalattal, amely az áru értékesítéséről gondoskodik. a drávai nyárakból különféle áruk készülnek, amelyeket - az erdért útján - svédországba, jugoszláviába és az nszk-ba exportálnak. a hármas üzleti kapcsolat eredménye, hogy az üzem termelési értéke már az idén eléri az ötmillió forintot, s ebből legalább félmillió forint tiszta haszna lesz a közös gazdaságnak. a jól bevált együttműködés lehetővé teszi azt is, hogy tovább fejlesszék az üzemet: jövőre áttérnek a három műszakra, és az évi termelési értéket megkétszerezik./mti/

.-.

8.30/m 10-30

- 12 -

10⁴⁸

bb. 22. hét tsz sertéstenyésztő társulása

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 6.

zala megye határmenti területén, tornyiszentmiklós központtal sertéstenyésztő társulást alakított hét termelőszövetkezet. a „hetek”, a tervek szerint 180 anyakocával működő tenyésztő telepet, szülőnevelőt és hizlaldát létesítenek, ahonnan évente két és félezer-háromezer hizott sertést szállítanak eladásra. a társulás központjában megkezdtek a korszerű sertéstelep építését./mti/

.-.

bb. 28. siló-dombok ezrei baranyában

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 6.

baranyában az idei őszön új halmok, dombok ezrei nőnek ki a földekről: a termelő üzemek valóságos silóhegyeket emelnek a majorokban. mindenütt szakítottak a silókészítés régi, nehézkes formájával: nem a föld alatt, hanem a föld felett konzerválják a zöldtakarmányt. a halomba hordott aprított silókukoricát és egyéb zöldterményeket láncotlappal traktorokkal tömörítik. ezek a silódombok sokkal gyorsabban és olcsóbban készülnek, s főleg kevés kézi munkaerőt igényelnek. baranyában ötletes módon szigetelik a tartósított takarmányt: vízzel meglocsolják, majd rozssal vetik be a silódombok területét. a sűrűn kelő zöld vetés a tapasztalatok szerint tökéletesen szigetel, megátolja a tápanyag-vesztést. az aszály okozta szálastakarmányhiány pótlására a megye állattenyésztő gazdaságai a szokottnál sokkal több silót készítenek az idei őszön. a számítások szerint legalább 400 ezer vagonnyi zöldtakarmányt konzerválnak ezekben a hetekben. egy-egy silódomb 300-400 vagon takarmányt ad a jószág átteleltetésére. egyes állami gazdaságokban új alakú silókkal kísérleteznek. a konzerválási mód megegyezik a többivel, de félgömb alakúak és a magasságuk eléri a 10 métert is. a mezőből kupolákként emelkednek ki, egyenként 500 - 1000 vagonnyi zöldtakarmányt tartalmaznak, s nagy előnyük - a félgömb alakuknál fogva - hogy a lehető legkisebb felületen érintkeznek a levegővel./mti/

.-.

8.30/11 10³⁰

- 13 -

10⁴⁸

bb. 24. tizenkétezeröttszáz hold másodvetés a hajdusági közös gazdaságokban

a vid cs/mné/ká/11 bs

1968. szeptember 5.

az idei aszályos esztendő sem okozott nagyobb törést a hajdu-bihar megyei közös gazdaságok állattenyésztésében és hizlalásában: valamennyi állatfajtnál számottevően nőtt a létszám. szarvasmarhából 20 ezerrel, sertésből pedig 50 ezerrel tartanak az idén többet mint két esztendővel ezelőtt. a termelőszövetkezetek minden alkalmat kihasználtak, hogy biztosítsák a nagyszámu állatállomány takarmányszükségletét. az idén 86 ezer hold kapott mesterséges esőt: a hortobágyon, nádudvaron, és a keleti főcsatorna menti nagyüzemekben, ahol nem volt elegendő számu gép, a sorok között vezették a vizet a kukoricatáblákra, valamint a nagykiterjedésű legelőkre. a vidék legfontosabb takarmánynövényéből, a kukoricából a tavalyinál is jobb termésre számítanak.

a nyár-végi bő csapadék hatására újra kizöldültek a legelők, s a juhászok késő őszig tartó legeltetésre számítanak. a takarmánypótlásra 12 500 holdon zendül másodvetés: szépen kelt, erőteljesen fejlődik a silókukorica, a napraforgó és a köles./mti/

-.-

bb. 25. művészeti hét salgótarjánban

vid fm/tné/11 ká bs

1968. szeptember 6.

nagyszabásu művészeti hétre ker készülnek salgótarjánban. a szeptember 14-1 ünnepélyes megnyitó alkalmával szabadtéri szoborkiállítás rendez a városban. a debreceni csokonai színház vendégszereplése, fotó- és képzőművészeti tárlat, író-olvasó találkozók gazdagítják az ünnepi hét programját. kiállításon mutatják be a salgótarjáni öblösüveggyár termékeit. salgótarjánban vendégszerepel majd a budapesti irodalmi színpad, az országos filharmónia, az állami bábszínház és a kisszínpad együttese is./mti/

-.-

- 14 -

8.40/11 k 1031

10⁴⁸

bb. 26. jubileumi emléklakett kiváló viharsarki pártmunkásoknak

a vid fm/tné/ká/11 bs

1968. szeptember 6.

a haladó hagyományokban gazdag viharsarokban a társadalmi és tömegszervezetek a megyei pártbizottság irányításával készülnek a „hármás évforduló” megünneplésére. az őszirózsás forradalom, a kmp megalakulásának és a tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados jubileumáról központi rendezvényeken emlékeznek meg a megyeszékhelyen, ahova meghívják a viharsarki veteránokat is. koszoruzási és emléktábla-leleplezési ünnepségeket tartanak a kommunista mozgalom eseményeinek színhelyén. kiadvány jelenik meg „a tanácsköztársaság békés megyei története” címmel. a megyei levéltár forráskiadvánnyal hívja fel a figyelmet a különféle évfordulókra, a békés megyei könyvtár pedig eseménynaptárt és ajánló bibliográfiát ad ki a helytörténetkutatók számára.

a hármás jubileum alkalmából a kiállítások egész sora nyílik a viharsarokban. békéscsabán, a munkácsy mihály muzeumban nyílik meg a „békés megye népe a két forradalomban” című kiállítás, több városban és nagyobb községben pedig bemutattják a helytörténetkutatók gyűjteményeit. március 21-én rendezik meg az 1. békés megyei művészeti napot, a veszely-hid-nál kivégzett mártírok emlékére pedig április 26-án „forradalmi dalok” címmel megyei körustalálkozóra kerül sor. a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójára művészi plaketteket készíttetnek, amelyeket ünnepélyesen adnak át a viharsarok kiváló pártmunkásainak./mti/

-.-

bb. 21. bővítik az endrődi cipőipari ktsz-t

a vid kz/tné/ká/11 zs

1968. szeptember 6.

huszonkét millió forintos költséggel bővítik, korszerűsítik endrődön az ország legnagyobb cipőipari ktsz-ét, amely évente mintegy 500-600 ezer pár cipőt exportál a világ minden tájára. az ez idő szerint is mintegy ezer munkát foglalkoztató ktsz a bővítés befejezése után újabb 300-400 embernek ad kereseti lehetőséget. az új tanévre 91 cipészipari tanuló szerződött a ktsz-t, akik közül 77 a lány./mti/

-.-

- 15 -

8.50/m k 1031

10⁴⁸

bb. 27. huszonöt millió forint kazincbarcika közművesítésére

a vid kz/tné/ká/ll bs

1968. szeptember 6.

nagyszabású közművesítés kezdődött a borsod megyei kazincbarcikán, huszonöt millió forintos költséggel kiépítik a város most kialakuló főterének víz- és csatorna rendszerét, gáz- és vízvezeték hálózatát. ugyanakkor a tardona patak völgyében kijelölt 990 lakásos új városrész ugynevezett előközművesítését is megoldják. még az építkezés megkezdése előtt lefektetik a távfűtés, a gázszolgáltatás, a csapadék- és szennyvíz elvezetés továbbá a vízszolgáltatás csatornáit, vezetékait./mti/

-.-

bb. 29. hortobágyi versenylovak olaszországban

a vid cs/tné/ká/ll bs

1968. szeptember 6.

a hortobágyi állami gazdaság pusztán nevelkedett versenylovaknak jó híruk van, főleg olaszországba exportálják a kiváló tulajdonsággal rendelkező hortobágyi lovakat. adriano bondi bolognai kereskedő ez év tavaszán vásárolta meg a nyugalom nevű kiváló hortobágyi versenylovat. a hírek szerint a nyugalom nagyszerű sikereket ér el: sorra nyeri az ugróversenyeket olaszországban. a sikersorozat arra ösztönözte adriano bondit, hogy újabb magyar versenylovakat vásároljon. a napokban megtörtént az új üzletkötés: a hortobágyról négy versenylovó utazik hamarosan olaszországi állomáshelyére. a hortobágyi állami gazdaság az idén már 11 versenylovat adott el külföldre./mti/

-.-

9.00/gy ke 1041

- 16 -

10.12

bb. 30. megnyílt a budapesti őszi vásár

t sl-kf/lk/gy/bs

1968. szeptember 6.

pénteken reggel 9 órakor a bnv területén Unnepélyesen megnyílt az első budapesti őszi vásár. a megnyitóünnepségen részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi, dr. horgos gyula kohó- és gépipari, nagy józsefné könnyűipari, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, továbbá droppa gusztáv, a hungexpo igazgatója és dr. vitéz andrás vásárigazgató. ott voltak a külföldi országok budapesti kereskedelmi képviselőitinek vezetői.

a megnyitó beszédet szurdi istván miniszter mondta:

- az évenként visszatérő immár nemzetközi rangot szerzett tavaszi vásár mellett az ipari és kereskedelmi vállalatok, a szövetkezetek új kezdeményezésként most első ízben őszi vásáron is bemutatják, eladásra kínálják ismert vagy legújabb fogyasztási cikkeiket - mondta. - ezután utlat arra, hogy az idén várhatóan 112-113 milliárd forint lesz a kereskedelem fogyasztási cikkeinek hazai forgalma, kerekén kétszer annyi fogyasztási cikket vásárol a lakosság, mint tíz esztendővel ezelőtt. a hazai fogyasztásnak ilyen nagymértékű és gyors fejlődése egyre erőteljesebben befolyásolja a termelést és annak szerkezetét. ebből az is következik, hogy mind az iparnak, mind a közvetítő kereskedelemnek alaposan ismernie kell a hazai piaci igényeket, s ehhez nagy segítséget nyújt a budapesti őszi vásár.

- az őszi vásárt ezentúl minden évben megrendezzük - mondta a miniszter. - egyrészt azért, hogy a fogyasztási cikkek gyártásával foglalkozó termelők és a forgalomba hozó kereskedelem széleskörű találkozási, új érintkezési formáját rendszeresítsük. másrészt azért, hogy mind az ipar, mind a kereskedelem az eddigénél jobban megismerhesse az ugyancsak jelenlévő fogyasztó igényeit. az őszi vásárt tehát olyan fórumnak szánjuk, ahol az ipar és a kereskedelem közvetlenül és együttesen végezhet piackutatást, szerezhethet tapasztalatokat ahhoz, hogy mit gyártson, hozzon forgalomba.

/folyt. köv./

9.10/16 ke 1041

- 17 -

10.12

bb. 30. / megnyilt. 1. folyt/ gy

az ipar gyakran azt állítja egyes termékekről, hogy vállalná azok gyártását, ha a kereskedelem rendelne belőlük. a kereskedelem viszont azzal érvel, hogy az árut a fogyasztó nem keresi, a vásár hozzásegít ennek a vitának legalábbis részbeni tisztázásához, mert ezáltal mindhárom partner jelen lesz. reméljük, hogy a vásárlók özönség él majd a lehetőséggel és hallatja szavát, elmondja véleményét.

- a kiállítók maguk döntötték el, hogy milyen termékekkel képviseltesék magukat a vásáron, a vásár szervező bizottsága csupán azt szabta meg, hogy a vásáron ne igérjenek, hanem olyan árukat mutassanak be, amelyek az üzletekben, áruházakban azonnal, vagy rövid időn belül megvásárolhatók. az őszi vásár szervezőinek szándéka, hogy a jövőben olyan fogyasztási cikkek is bemutatassanak, amelyeket importálunk, vagy importálni akarunk, ez a magyar és a külföldi áruk, a gyártó és kereskedelmi vállalatok versenyét is eredményezheti.

a miniszter kérte, hogy az első budapesti őszi vásárt tekintsék kísérletnek, kezdeti lépésnek, amelynek tapasztalatait később jól hasznosíthatják. elismerését fejezte ki mindazoknak, akik az új gazdasági mechanizmusból következő kezdeményezést felkarolva részt vettek a vásár megszervezésében, végül a kormány nevében megnyitotta az első budapesti őszi vásárt.

ezután a vendégek körsétát tettek a vásáron.

/folyt. köv./

9.25/11 Hc 1045

- 18 -

1045

bb. 31. küldöttség utazott dachauba

k vt/gk/11 bs

1968. szeptember 6.

a magyar partizán szövetség és a náciizmus üldözöttei bizottságának képviselőiben - gáti ödönnek, a náciizmus üldözöttei bizottsága elnökének vezetésével - pénteken reggel népes küldöttség utazott dachauba. a delegáció részt vesz az egykori koncentrációs tábor területén felállított nemzetközi emlékmű szeptember 8-i avatási ünnepségen.
/mti/

- 1 -

bb. 32. a lottó e heti nyerőszámai

1/gy/bs

1968. szeptember 6.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint komlón, a május 13. művelődési házban megtartott lottósorsoláson a 36. játékhetén a következő számokat húzták ki:

40, 42, 47, 76, 85.
/mti/

- 2 -

bb. 33. tanácskozás budapest polgári védelméről

t hi/gg/sr/gy/bs

1968. szeptember 6.

budapest polgári védelméről tanácskoztak pénteken, a magyar néphadsereg központi klubjában a párt-, államigazgatási és tömegszervezetek, a rendőrség, a munkásörtség, valamint a budapesti nagyüzemek vezetői. jelen volt németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, budapest polgári védelmének parancsnoka, dr. sajnóvics jános vezérőrnagy, a polgári védelem országos törzsparancsnoka.

a tanácskozás sarlós istván nyitotta meg, majd dr. gál ferenc alezredes, a budapesti polgári védelem törzsparancsnoka ismertette a főváros polgári védelmének helyzetét és a további feladatokat.
/folyt. köv./

- 19 -

12.50/m Hc 145

145

bb. 33./tanácskozás. 1. folyt./ gy

bevezetőben rámutatott, hogy bár a világrendszerre vált szocializmus politikai, gazdasági és katonai ereje szüntelenül növekszik, s híven teljesíti feladatát az emberiség békéjének védelmében, mégis a nemzetközi reakció mesterkedései, az imperialisták meg-megismétlődő agressziói fokozott éberségre, állandó készenlétre intenek. az esetleges támadás elleni hatékony felkészülésben fontos szerepe van a háttországnak is, s ezen belül a polgári védelemnek. különösen nagyjelentőségű ez budapesten, ahol az ország lakosságának körülbelül egyötöde él, s ahol az iparnak csaknem a fele települt.

a polgári védelem feladata a többi között, hogy biztosítsa a lakosság megbízható és gyors riasztását, megteremtse az egyéni és az együttes védelem feltételeit, megoldja a veszélyeztetett területek és a háborús csapást szenvedett körzetek kiürítését. szükséges továbbá létrehozni különböző szervezeteket és szakszolgálatokat a támadás okozta károk helyreállítására, a lakosság mentésére és egészségügyi ellátására. elő kell készíteni a népgazdaság valamennyi területén azokat a megelőző védelmi rendszabályokat, amelyek háború esetén is biztosítják a folyamatos termelést.

ezeket a követelményeket szem előtt tartva budapesten már évekkel ezelőtt megkezdődött a polgári védelem felkészülése, amelynek fontosságát a lakosság is mind jobban megérti. ezt elősegítik olyan kezdeményezések is, mint a 13., 15. és 19. kerületben rendezett polgári védelmi kiállítások, vagy a főváros más körzeteiben tartott tájékoztatók a védekezés legfontosabb tudnivalóiról.

az elkövetkező időben a polgári védelem egyik fontos feladata lesz - az életmentést célzó felkészülés mellett - a javak - köztük élelmiszerek és egyébek - védelmének és mentésének megoldása. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy megfelelően szervezett intézkedésekkel, a helyi lehetőségek felhasználásával, az üzemek, intézmények, sőt az egyének közreműködésével ez is eredményes lehet.

/folyt. köv./

13.00/gy HC 146

- 20 -

14.8

bb. 33. / tanácskozás. 2. folyt./ gy

ezért az illetékesek arra törekcsenek, hogy fokozatosan budapest egész lakossága megismerje a mentés és a védekezés módjait, hogy minden ember tudjon segíteni önmagán, családján, szomszédain, embertársain. eddig mintegy hétszáz ezer fővárosi lakos vett részt a polgári védelem alapvető tudnivalóit ismertető előadásokon. az ezzel kapcsolatos problémákat egyébként a tanácsok is rendszeresen napirendre tűzik, s a tanácstagok útján tájékoztatják budapest felnőtt lakosságát a védekezés általános feladatairól. az illetékesek külön figyelmet fordítanak a budapesti tanulóifjúság felkészítésére, hazafias nevelésére. ezt szolgálja többek között a „honvédelmi ismeretek”, kapcsán a polgári védelmi feladatok oktatása is.

a tanácskozáson több hozzászólás hangzott el, majd a tanácskozás résztvevői megtekintették a polgári védelemről szóló filmet./mtl/

bb. 34. időjárásjelentés

hné/gy/bs

1968. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

a nappali felmelegedés nyugaton is erősödik

a berlin-drezda-budapest-belgrád-szófia vonaltól nyugatra és keletre elterülő, mintegy 300-400 kilométer széles sávban többfelé záporok, zivatarok időjárás alakult ki. a benelux államokban és nyugat-németországban a reggeli órákban párák, ködös az idő. a szovjetunió európai területén és európa délnyugati felében tovább tart a kissé felhős, száraz naps időszak. ezeken a területeken az elmúlt napok folyamán egész Európára vonatkozóan a legmagasabb hőmérsékleti maximumok fordultak elő. a balti-tenger térségében a hőmérséklet csúcstartéke 6-8 fokkal magasabb, mint a legutóbbi hat év átlaga.

hazánkban csütörtökön általában borult idő volt, csak a keleti megyékben sütött 7-8 órán át a nap. a hajnali órákban megkezdődött esőzés a nap folyamán fokozatosan átterjedt a keleti országrészre.

/folyt. köv./

13.10/gy HC 146

- 21 -

14.8

bb. 34. /Időjárás... 1. folyt./ gy

az esőket sok helyen zivatar kísérte. a lehullott eső mennyisége az ország déli részén nem haladta meg a 12 mm-t, északra felé általában 12-25 mm között volt, de kapuvárott 29, csornán és salgótarjánban 35, Lőrinciben 44, a Nógrád megyei Littyén 30, karancskeszén 57 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben nyugaton 16-24, keleten 23-29 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 11-17 fokig hűlt le a levegő. pénteken délelőtt erősen felhős idő volt, az ország nyugati felében esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 15-23 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,5 fok volt, 2,0 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 17 fok volt.

várható időjárás szombaton estig: változóan felhős idő, helyenként még esővel, egy-két helyen zivattal. az időnként erős északias szél lassan mérséklődik. a nappali felmelegedés nyugaton is erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 21-26 fok között.

a Duna vizállása Budapestnél 284 centiméter./mti/

bb. 30. /megnyit... 2. folyt./ gy

a vendégek a pavilonok közül elsőként a szövetségi bútorgyártó kiállítását tekintették meg. a Budapesti faipari szövetségi termékforgalmazási társulásának szervezésében 17 Budapesti és vidéki bútorgyártó ktsz mintegy 50 fülkét, lakrészt rendezett be modernvonalú és stíl-bútoraival. a kiállítók a vendégeket arról tájékoztatták, hogy bármelyik típusra a helyszínen is vesznek fel megrendelést.

a séta következő állomása a könnyűipari pavilon volt, ahol az „Éltözködés-divat 1968-1969”, elnevezéssel a ruházati cikkek gyártó vállalatok, szövetségek sorakoztatják fel azokat a termékeiket, amelyeket a belkereskedlemnek ajánlanak, vagy már szállítanak is. a kiállítók felhívták a vendégek figyelmét arra, hogy a termékek többségénél itt látnak az árcédula, részben azzal a megjegyzéssel, hogy irányár. az irányár azonban nem minden esetben jelenti azt, hogy a termék gyártása még nem kezdődött meg, csupán azért tartották szükségesnek kiírását, mert nem fix áras gyártmányról lévén szó, és előfordulhat néhány forintos árkülönbség.

/folyt. köv./

- 22 -

13.42/14.14
14.08

bb. 30. /megnyit... 3. folyt./ gy

a könnyűipari pavilon megtekintésekor egyébként a vendégek mind a bel, mind a külkereskedelem szakemberei úgy nyilatkoztak, hogy a bemutatott termékek olyan minőségűek, hogy magas exportigényeket is kielégítenek. elismerést arattak a Budapesti harisnyagyár, a Habselyem kötöttárugyár, a Pamuttextil művek új készítményei és a Konfekciógyárak modelljei, amelyek már a jövő év divatját is jelzik. a Soproni ruhagyár kiállított huszonkilenc leánya és nőruha modelljéből 15 kapható és a többire is igényét jelentette be a kereskedelem.

a vendégek ezt követően a petőfi pavilonnak abba a részébe látogattak el, ahol mintegy 70 kisiparos mutatja be, illetve árusítja készítményeit. utjuk innen a lakberendezési és háztartási cikkek gyártó kcm vállalatok kiállításaihoz vezetett. elsőként az Elekthermax háztartási gépeit szemlélték meg, amelyek közül a nyugati kooperációban készülő, eddig azonban csupán exportra gyártott tűzhelyre hívták fel a figyelmet. a vásáron erre a típusra is vesznek fel előjegyzéseket a hazai megrendelőktől. a vállalat szakemberei közölték azt is, hogy mostantól kezdve az Elekthermax valamennyi gyártmányára 24 havi garanciát vállal.

a kcm pavilon másik nagy közönségikerre számító kiállítását az Orion rendezte. a vendégeknek alkalmuk volt megtekinteni nemcsak a működő 150 különböző készüléket - a forgalomban levő összes Orion-típust -, hanem „elcsípték”, a színes adást is. az Orion-gyár képviselői beszámoltak arról, hogy a vásáron kiválasztott, megvásárolt televíziótípust 24 órán belül díjtalanul hazaszállítják, beszerelik. itt kezdik meg az at 848-as, színes és fekete-fehér vételre is alkalmas készülékek árusítását.

a megnyitó ünnepség résztvevői ezután a centrum áruház divatbemutatóját tekintették meg. az áruház mintegy 100 ruhamodell, közöttük sok szép kötöttolmi bemutatásával naponta öt alkalommal ismétli meg, nagyrészt az áruházban is kapható modelljeinek bemutatóját.

/folyt. köv./
13.50/g

- 23 -

AE
14.08

bb. 30. / megnyit. 4. folyt. / gy

ezután a hűtőgépgyár pavilonjában folytatták utjukat, ahol a sokféle hűtőszekrényen kívül a vízűtőt és az autószifon egy változatát is bemutatták, amellyel habot lehet készíteni. Szurdi István megjegyezte, hogy ezt a készüléket már a bnv-n is látta, annakidején meg is szeretne volna vásárolni, de azóta sem kapható. A gyár vezetői közölték, hogy a gyártás előkészületei már befejeződtek, s legkésőbb október elején a készülék forgalomba kerül. A miniszter egy másik kérdésére válaszul elmondta, hogy legújabb típusu vízűtő berendezésüket a máris tapasztalható érdeklődésnek megfelelően úgy alakítják át, hogy azt a sörshordóhoz is hozzá lehessen kapcsolni és sört is hűteni lehessen vele.

a technikakedvelők pavilonjában robot robi, a pécsvárad-i elektrotechnikai szakkör járni és beszélni egyaránt tudó robotemberre üdvözölte a vendégeket, akik megtekintették a barkácsolóhelyeket, köztük a rádióamatőrök állomását, a rádiósok éppen szovjet kollegáikkal váltottak üzenetet, s elmondták, hogy a nap folyamán már angol, svéd, olasz rádiósokkal is beszélgettek az éteren keresztül.

a szolgáltató vállalatok pavilonjában különösen a lakosság-nak több tucatnyi szolgáltatást nyújtó javszer munkája után érdeklődtek. A vállalat pillanatnyilag a budapesti lakosoktól vállal különféle javítási munkákra megrendeléseket. Szurdi István javasolta békési dezsónak, a vállalat igazgatójának, hogy szolgáltatásaikat terjesszék ki országos méretűvé. az igazgató közölte, hogy ezzel a tervvel már foglalkoznak, egyelőre azonban pest megyére igyekeznek kiterjeszteni munkájukat.

ezután az ajándékpavilonba, az élelmiszeripari gépek csarnokába, majd a pamutnyomóipari vállalat vásári csarnokába látogattak. Vas István, a pavilon igazgatója elmondta, hogy bár alig egy óra telt el az ünnepélyes megnyitó óta, első üzletfelek már megérkeztek. A dél-dunántúli nagykereskedelmi vállalat megbízottaival többtízezer méternyi áru szállításáról tárgyalnak, s könnyen lehetséges, hogy még a nap folyamán a szerződést is aláírják.

/folyt. köv./

14.00/gy

- 24 -

el 19.12

bb. 35. negyvenezer vagon cukorrépat dolgoznak fel szerencsen

a vid-cs/tné/ká/m bs

1968. szeptember 6.

észak-magyarországon a hét eleji esőzések megnehezítették a cukorrépa szedését, s így a tervezettnél egy nappal később pénteken kezdtek szerencsen az idei gyártási idejnyit. A 79 éves gyár a múlt esztendőben megifjodott, s az idén további, több mint 20 millió forintot költöttek korszerűsítésre: kicserélték a nyersgyártócsarnok elavult tetőszerkezetét, s azokból öt automata centrifugát vásároltak. Termelés közben a következő hetek során állítják majd munkába az új 120 köbméteres mészkemencét, a kondenzátor- és transzformátor állomást, valamint az új cukorfűző vácuumot.

a szerencsi gyárban a tervek szerint - borsod, hajdu-bihar és szabocsszatmár megye területéről - körülbelül 40 ezer vagonnyi cukorrépat dolgoznak fel. A gyár szocialista brigádjai és munkásai - akmp megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére - vállalták, hogy a még el nem készült berendezéseket úgy szerelik fel, hogy közben fokozzák a termelést, és a tavalyi 290 vagonos átlag helyett naponta 300 vagon répat dolgoznak fel. A dolgozók munkájának könnyítése és a bő termés folyamatos szállítása érdekében több fontos cukorrépa átvevőhelyet bővítettek, a telepeket korszerű rakodógépekkel és mérlegekkel látták el. /mti/

-3-

bb. 36. szüret a „dohányfákról,,

a vid-cs/mné/ká/m bs

1968. szeptember 6.

az alföldön, a tiszazug termékeny talajain óriási „dohányfákról,, török a termést: külföldi cégek ajánlatára ugyanis meghonosították a balkánról származó burley dohányfajtát, amelynek jellemző tulajdonsága, hogy szakszerű művelés és jó időjárási viszonyok között valóságos fává terebélyesedik, és illatos, hatalmas leveleket érlel. A tiszaföldvári szabad nép tisz, a mezőheki táncsics tisz nyolc holdas ültetvényén átlag két-két és fél-méter magasra nőtt a dohány, és egy-egy száron harminc-negyven levelet számlálnak. az öntözéssel termesztett import dohányfajta idei hozama ovatos becslések szerint eléri száraz állapotban is a 16-17 mázsát. a termést szárítás után exportálják. mivel a burley dohány többéves átlagban jól vizsgázott, a következő években tovább bővítik a termelését. /mti/

-3-

- 25 -

14.20/m

el
H. P. D. M.

bb. 37. ünnepi tanévnyitó a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t fe/gk/sr/m bs

1968. szeptember 6.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában pénteken tartották az ünnepi tanévnyitót. az elnökségben az egyetemi tanács tagjai mellett helyet foglalt dr. hály lászló az mszp központi bizottságának tagja, nyugalmazott egyetemi tanár, pálinti józsef, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, dr. kahulits lászló, a művelődésügyi minisztérium osztályvezetője, csikvári jeno, a 9. kerületi pártbizottság titkára.

dr. szabó kálmán rektor többek között ismertette a közgazdászok képzés korszerűsítésének átfogó programnak megfelelően bizonyos értelemben a felsőévesek tanterve is módosul: az egyes tantárgyak és foglalkozások korszerűbb tartalommal és módszerrel telítődnek az egyetem - mondotta a rektor - felzárkózik korunk ama követelményeihez, amelyeket az új gazdasági mechanizmus kíván meg a leendő közgazdászoktól.

az elsőéves hallgatók eskütétele után három kitüntetéssel végzett hallgatónak adták át a vörös diplomát, majd átnyújtották a címzetes egyetemi tanári és docensi cím adományozásáról szóló okleveleket. /mti/

-3-

bb. 38. budapestre érkezett a kolozsvári állami magyar színház társulata

t pr/j/sr/m bs

1968. szeptember 6.

pénteken néhánynapos vendégszereplésre budapestre érkezett a kolozsvári állami magyar színház társulata. a vendégművészek három repertoár-darabjukat hozták magukkal: bemutatják a delavrancea fergeteg, horia lavinescu „egy művész halála”, című színpadi művét és madách az ember tragédiáját. a kolozsváriak első ízben szombaton lépnek közönség elé a madách színházban. /mti/

-3-

14.35/m

- 26 -

Programját, amelyet lépcsőzetesen vezetnek be az egyetemen. Az idén 1100 elsőéves hallgató kezd meg tanulmányait az új

16.10.0m

bb. 39. ötszáz vagonos hozamnövekedés dél-dunántúlon - szüret-indító tanácskozás pácsett

b vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 6.

a mecsekvidéki pincegazdaság pécsi központjában pénteken szüret-indító tanácskozást rendeztek az érdekeltektől dél-dunántúli megyék pincészetének vezetői, baranya, somogy, tolna és zala gazdaságai, egyéni termelői - a becslések szerint - a felszabadulás utáni időszak legbőségesebb szüretére készülnek. a csaknem 70 ezer holdnyi szőlőtermő területen 21-22 millió szőlőtermésre számítanak, tehát együttesen több mint 1,3 millió mázsa szőlőt kell leszedni és feldolgozni a következő hetekben. az idei szüret egyik jellemzője a szőlőtermesztő nagyzemek előretörése: a korábbi 25 százalék helyett ez évben már 40 százalékkal részesednek a szőlő-, illetve borértékesítésben.

a gazdagnak ígérkező szüret rendkívüli intézkedéseket tesz szükségessé, mivel a legnagyobb szőlőtermelő gazdaságok nem tudják feldolgozni a nagy termést, a mecsekvidéki pincegazdaság segíti őket a szüret időszakában. a szekszárdi állami gazdaságtól 8 000 - 10 000, a villány-siklósi állami gazdaságtól 6 000, a balatonboglári állami gazdaságtól 4 500, a birtói állami gazdaságtól pedig 4 000 mázsa szőlőt vesz át feldolgozásra. ugyancsak gazdag szüret ígérkezik a dél-dunántúli termelőszövetkezetekben is: ez évben kétszer annyi szőlőt, illetve bort értékesítenek a közös gazdaságok, mint az 1964-es rekord-évjáratban.

a tanácskozás résztvevői beszámoltak arról, hogy az utóbbi hetek esőzései erőteljesen növelték a várható hozamokat. körülbelül 500 vagonnal lesz nagyobb a termés, mint amennyire a nyár közepén végzett becslések alapján számították. nagyobb arányu rothadást eddig még sehol nem tapasztaltak, csupán a koránérő, érzékenyebb fajtáknál okozott helyenkénti kárt a sok csapadék. megállapították a szakemberek: a mecsekvidéki pincegazdaság üzemei alaposan felkészültek a gazdag szüretre. valószínűnek látszik, hogy a következő hetekben zökkenő nélkül át tudják venni a várható 120 000 - 140 000 hektoliter bornak megfelelő mennyiségű szőlőt, illetve mustot. /mti/

-3-

14.40/gy

- 27 -

16.10.0m

bb. 40. minden készen áll a szőlő és a must fogadására - két héttel korábban kezdődik a tömeges szüret.

1 kf/kf/m bs

1968. szeptember 6.

az esős idő következtében sok helyen rothadásnak indult a szőlő, s a nagyobb károsodás megelőzésére az érintett termelők megkezdték a szedést. a becslések szerint az idei termésből mintegy 5.3 millió hektoliter borra számítanak a szakemberek. ez a mennyiség jóval több ugyan, a tavalyinál, viszont nagyobb a termőterület is, s így a mostani jó, közepes termésnek számít. ez a bortermés egyébként megegyezik azzal, amit a 3. ötéves terv kialakításakor 1968-ra előirányoztak.

nem sokat várat magára a tömeges szüret sem. az idén ugyanis a szőlő vegetációja „sietett”, korábban volt a fakadás, s a nyári meleg tovább sietette a fejlődést, az érést. ezért a szokásosnál két héttel korábban, szeptember 15-e körül országsszerte megkezdődik a szüret.

az magyar állami pincegazdaság időben felkészült a szürettel kapcsolatos feladatokra. ötvenöt szőlő-feldolgozó telepén minden készen áll az új termés fogadására. a telepek feldolgozó kapacitását több mint 150 000 mázsával, mintegy kétmillió mázsánnyira bővítették, ami elegendő ahhoz a szőlő mennyiséghez, amennyit a termelők a pincegazdaságnak eddig felkínáltak. egy-egy telepen azonban előfordulhat az átvételnél zsúfoltság. az átvétel meggyorsítása érdekében - a tavalyi tapasztalatok alapján - egy-egy telepen kétszeresére növelték az átvevőhelyek számát, s a termelők most 3-4

helyen egyszerre rakhajták le szállítmányaikat. a pincegazdaság csaknem 200 új szállító kocsi is munkába állt, ezek másfél percen belül kiüríthetők, ugyancsak elegendőnek ígérkezik a máp mintegy 2.7 millió hektoliteres tároló tere, amelyben ugyan még van 0.7 millió hektoliternyi ó-bor, de ezt a következő hetekben folyamatosan szállítják a pincékből. az esetlegesen jelentkező többlet must és bormennyiséggel is számolnak, ezért gondoskodtak mintegy 100 000 hektoliternyi must besűrítéséről és több tízezer hektoliternyi ideiglenes tárolóedényekről. /mti/

-.-

- 28

14.45/Lm

16.12 Dne

bb. 41. európa legkorszerűbb pénztárgépi iskolája a széna téren - sajtóbemutató az új iskolában

t sb/j/e bs

1968. szeptember 6.

a széna téren régi kereskedelmi irodák átalakításával európa legkorszerűbb pénztárgépi iskoláját rendezte be a fővárosi tanács élelmiszerkereskedelmi irodája és az irodagép-ipari és finommechanikai vállalat. somlai lászló, az élelmiszerkereskedelmi iroda igazgatója pénteken mutatta be a sajtó képviselőinek a legújabb securá típusú pénztárgéppel, oktatófilm-studióval és modern pedagógiai eszközökkel felszerelt iskolát.

az új létesítmény lehetővé teszi, hogy kétszer annyi önkiszolgáló bolti pénztárost képezzenek, mint eddig. hétfőn kezdődik a tanítás, s ebben az oktatási évben négy budapesti közgazdasági technikum 200 negyedikes hallgatója, 230 kereskedelmi szakmunkástanuló és mintegy 300 képesítés nélküli pénztárosok oktatásáról gondoskodnak. az a cél, hogy az önkiszolgáló boltok pénztárosai gyors munkával csökkentsék a pénztár előtti sorbanállást, s egyúttal a gép hibátlan kezelése közben felvilágosítást, tanácsot is adjanak a vevőknek a vásárolt áru felhasználásáról, kezeléséről. a belkereskedelmi minisztérium az új iskola tanári karát bízza meg a megyei pénztárosiskolák szakoktatóinak és az abc-áruházak igazgatóinak továbbképzésével is.

az iskola szoros kapcsolatot tart a hazai pénztárgépgyártó iparral, amely kgst-ajánlás alapján megvásárolta az ndk-beli securá-gyártól a pénztárgép licencét. jövő évben kezd meg az új termék gyártását a kgst-országok részére és nyugati exportra is. a legújabb hazai securá-pénztárgépeket és a további új típusokat is az iskola próbálja ki először, s e segítség viszonzásaként a gyár kétszáz pénztárgépet ajánlott fel az országos pénztárosképző oktatás támogatására. /mti/

-.-

- 29 -

14.55/gy

16.12 Dne

bb 42. az ifjúság érdekvédelme a kollektív szerződésben -
baranyai Üzemi kisz-titkárok tanácskoztak pécsen

a vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 6.

a kisz és a szakszervezetek baranya megyei tanácsa rendezésében pénteken pécsen, a pannónia sörgyár művelődési ter-
mében megbeszélést tartottak a megye Üzemi kisz-titkárai az
összejövetelen a kollektív szerződéskötések tapasztalatait
vitatták meg az ifjúság érdekvédelme szempontjából megálta-
pitották, hogy a baranyai Üzemek többségében a vállalati
alkotmány, kielégítő módon figyelembe vette a fiatalok érde-
keit, ugyanakkor a felszólaló ifjúsági vezetők sok hasznos
tapasztalatot, javaslatot mondtak a jövőre vonatkozólag, így
például a többszáz ifjúságot foglalkoztató baranya megyei
életparipari vállalatnál megoldásra vár a szakma kiváló tanu-
lója, cím nyerteseinek, valamint a pályát kezdő technikusok-
nak a bérezése, nem megfelelő az sem, hogy a 4-6 órában foglat-
koztatott fiatalok egységesen 350-400 forintot kapnak az új
kollektív szerződésben kívánatos lenne a munkavégzés szerinti
megkülönböztetés, javasolták: a vállalatok törődjenek többet
a képesítés nélküli fiatalokkal, érdeklődési körük figyelembe-
vételével segítsék őket abban, hogy szakmunkásokká válhassanak.
/mti/

-1-

bb 43. jugoszláv szobrászművész kiállítása pécsen

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 6.

a magyar képzőművészek szövetsége dél-dunántúli területi
szervezete és a szlavonai képzőművész szövetség együttműködés-
si megállapodása alapján pénteken pécsen, a technika házában
megnyílt stjepan brlosie jugoszláv szobrászművész kiállí-
tása, stjepan brlosie egyébként az északi galéria igazgatója,
s munkáival már több alkalommal szerepelt pécsi kiállításokon.
/mti/

-2-

bb 44. elhunyt görbe jános

gk pr-lm sr

1968. szeptember 6.

hosszas szenvedés után elhunyt görbe jános kossuth-di-
jas színművész, az elhunytat a színházművészeti szövetség
saját halottjának tekinti, temetéséről később történik intéz-
kedés, /mti/

15.45/szb

-3-

16.30/Dny

bb 30. / megnyílt 5. folyt./-ju

a székesfehérvári videoton-gyár pavilonjában a televízió-
és rádió készülékek gazdag választékát tekintették meg a ven-
dégek, érdeklődéssel nézték a külföldön már igen divatos, a hazai
piacon azonban még eddig hiányzó, s egyben szokatlan színes -
bordó és fehér - műanyaglapos kávéju televízió készülékeket,
a gyár kereskedelmi vezető elmondották, hogy az újszerű káva
iránt már érdeklődik jugoszlávia, a mostani kiállításon pedig
a hazai közönség véleményét kéri ki arról, hogy gyártsák-e bel-
földi forgalomra, elismeréssel szóltak a látogatók az üzem
tranzistoros zseb-, autó- és kempingrádióiról valamint a pavi-
lon különlegességéről, a 12 hangszóróból álló videoton sztereó-
falról.

a finomkerámiai művek és az üvegipari művek közös pavi-
lonjában elsősorban a használati háztartási üvegtárgyak keltették
fel a vendégek figyelmét, a vasipari szövetkezetek csarnokában
a miniszterasszony a fürdőszobai felszerelések iránt érdeklő-
dött, szurdi istván pedig az „összehajtogatható”, csővázas
műbőrhuzaos „sláger”, nyugágyat dicsérette.

hosszasan időztek a látogatók a háztartási vegyipari és
kozmetikai pavilonban, ahol szurdi istván belkereskedelmi minisz-
tert az első vevőként is köszöntötték, dicsérették a vendégek a
kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat ötletét, azt, hogy
a helyszínen gyártja, tölti tubusba az amodent fogkrémet, amit
azon frissiben árúsítanak.

a körséta félidején az élelmiszeripar vállalatának ki-
állítását tekintették meg a vendégek, szurdi istván miniszter
külön gratulált a fővárosi sütőipari vállalat vezetőinek az utób-
bi időben létesített új üzletekért.

felkeltette a vendégek érdeklődést a dohányipar kiállítása,
s tetszetős dobozolásu újdonsága, a corvina szivarka, a látogatók
kérdéseire válaszolva balogh ferenc vezérigazgató egyebek között
elmondotta, hogy a dohányipar most szerzett be három filteres ci-
garettagyártó gépet, amelyek jövőre 1,6 milliárddal növelik az
ipar füstszűrős cigarettagyártó kapacitását.

/ folyt. köv. /

16.28/ju

-31-

17.45/Dny



bb 47. szövetkezeti összefogással épül az ország legnagyobb vidéki áruháza

a vid-cs/mné-ju bs

1968. szeptember 6.

Kecskeméten megkezdtek az ország legnagyobb vidéki áruházának építését: a nagytemplom mögötti szanált negyedben ismételték ki a helyét, ahol a város új központját alakítják majd ki az áruház építésére és üzemeltetésére, alföldi szövetkezeti áruházi társulást, alapított a kecskeméti, a bácsalmási, az izsáki, a kiskőrösi, a kiskunfélegyházi, a bajosmizsei, a laki-teleki, a mélykúti és a tiszakécskei általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet, a tagszövetkezetek 22 millió forinttal járulnak hozzá az áruház létesítéséhez, további 20 millió forintot pedig a központi alapról biztosítanak. négy- és félezer négyzetméter alapterületű lesz kecskemét új nagyáruháza, amelynek felavatására a tervek szerint 1970-ben kerül sor. /mti/

bb 49. nemzetközi szakácstalálkozó frankfurtban

k sb/tr-ju bs

1968. szeptember 6.

Frankfurt am mainban október 12 és 20. között kerül sor az immár hagyományos nemzetközi szakácsművészeti kiállításra, amelyen Magyarországot hat tagú csapat képviseli, a világszer- te elismert magyar szakácsok hidegkonyhai termékeket készítenek és három napon át főznek a kiállítás konyháján, a hidegkonyhai bemutató egyúttal verseny is. a magyar csapattól - az előkészü- leti eredmények alapján - eddigi versenyeihez hasonló, kiváló teljesítmény várható, a szakácsművészeti és az ugyanakkor megnyi- ló szálloda- és vendéglátóipari kiállításon 18 ország számos nemzetközi híres cége vesz részt, a kiállításon magyar idegenfor- galmi pavilon nyílik és magyar estét is rendeznek. /mti/

bb 50. hétfőtől ismét megindulnak a budapest-prága közötti légi- járatok

k sl/lk-ju bs

1968. szeptember 6.

a magyar légi közlekedési vállalat közli, hogy szeptem- ber 9-től, hétfőtől ismét megindulnak a budapest-prága közötti menetrend szerinti légi járatok. /mti/

16.25/Lm

- 32 -

de
PP-Dny

bb 45. a Bükkben megszólaltak az „erdei-orgonák”, dörögnek a puskák gemencen

ö vid-cs/tné-lm bs

1968. szeptember 6.

a Bükk hegység déli lejtőin a szokottnál korábban kezdődött az ideai szarvasbőgés: az új vadászélményeket ígérő „er- dei-orgonaszót”, pénteken hajnalban a felsőtárkányi erdőben hallották, de morognak már a bikák cserépfalu és mocsárosháza környékén is és ebből a vadászok arra következtetnek, hogy a jövő héten erőteljessé válik a bőgés, különösen ha az éjsza- kák, hajnalok tovább hűvösödnek. a megfigyelések szerint az ideai agancsfelrakás kitűnő, a nyugatbükki állami erdőgazdaság területén 17 külföldi vadász érkezésére számítanak.

a gemenci vadrezervátumban ugyancsak megkezdődött a szarvasbőgés, sőt már az első puskák is eldördültek, a vadgaz- daság vezetősége felhívja a környékbeli lakosságot, a turistákat és kirándulókat figyelmét, hogy az őszi nagy vadászatok idején a rezervátum területére tilos a kirándulás, a duna-holtágak- ban, belvizeken tilos a horgászat, halászat, csónakázás. /mti/

bb 46. hevesben zöldellnek a jövő évi „mag-táblák”,

a vid-cs/mné-lm bs

1968. szeptember 6.

heves megye az ország egyik leghíresebb „vetőma- gos”, -területe; ahol évente 60 000 holdon termelnek vetőma- gakat, a vetőmagtermelő vállalat befejezte a szerződés kö- téseket az őszi vetésű növényekre, a tapasztalatok szerint megye-szerte megnőtt a vetőmagtermelési kedv: az igényeknek megfelelően növelték a termőterületet és a választékot, a ta- valyinak hatszorosára nőtt a káposztarepce vetésterülete, máris földbe került a jövő évi vetőmagnak szánt biborhere, szö- szösbükköny, a téli saláta, valamint a lucerna magja, eddig kedvezett az időjárás, és a langyos esőzés hatására a dél-he- ves megyei tájon kizöldültek az augusztusi vetésű mag-táblák. /mti/

- 33 -

16.30/Lm

- 33 -

de



bb 48. erdészeti társulást alakítottak két zala járás termelőszövetkezetei

vid-cs/mné-lm 8s

1968. szeptember 6.

a nagykanizsai és a letenyei járás termelőszövetkezetei több mint tizenháromezer hold erdővel rendelkeznek, s a szakszerű erdőgazdálkodás érdekében a két járás közös gazdasági most erdészeti társulást alakítottak a telepítési és ápolási munkákat, valamint a kitermelést tizenhárom termelőszövetkezeti kör-erdész irányítja. a társulásba tömörült termelőszövetkezetek a nagy mennyiségű tűzifán kívül évente tizenháromezer köbméter ipari fát értékesítenek./mti/

-3-

bb 54. fontos köztisztasági probléma - a városi szemét szállításának gazdaságos megszervezéséről tanácskoztak pécsen

vid-kz/tné-lm 8s

1968. szeptember 6.

száz szakember tanácskoztól pécsen szeptember 5-6-án azon az országos ankéton, amelyet az építőipari tudományos egyesület és a helyi tanács rendezett a gazdaságos szemét szállítás megszervezésének problémáiról. a köztisztaságnak ez a témaköre világszerte nagy gondokat okoz. a városok terjeszkedése, a távfűtés, a csomagolótechnika változása más rendszerű szemét-szállítást kíván a korábbinál, elsősorban is az új lakónegyedekben. csak a fővárosban évente 80 millió forintba kerül a szemétszállítás. fontos követelmény - hangoztatták a tanácskozáson - annak meghatározása, hogy milyen típusú járművekkel lehet ezt a feladatot korszerűbben és gazdaságosabban megoldani. az ankéttal egyidejűleg érdekes bemutatót is rendeztek pécs központjában. a legkorszerűbb tisztító-gépek egyedi példányaikat láthatták a szakemberek és az érdeklődők./mti/

-3-

bb 56. elkészült az első kisz lakóház egerben

vid-kz/tné-lm 8s

1968. szeptember 6.

két héttel a határidő előtt elkészült eger első kisz lakóháza. a korszerű épületben 38 fiatal házaspár költözik be még szeptember hónapban./mti/

-3-

17.34/ju

kl

- 34 -

bb 30. / megnyitása 6. folyt./-ju

a kőrseta során a vendégek felkeresték az építőipari vállalatok nagy bemutatóját is. bodolla gábor, a kiállítás vezetője beszámolt a küldöttség tagjainak, hogy az építőipar - tervezők és kivitelezők - továbbá az otp, a tűzép, sőt a tanácsai építőipari osztályok képviselőinek bevonásával központi építési információt szerveztek a bőv-ön, ahol bárkinek bármilyen építkezésre vonatkozó problémájára válaszolhatnak. a típustervező intézet elsősorban a falusiaknak kívül a helyszínen megvásárolható családiház típusterveket. a romhányi cserépkályhagyár az új típusok egész sorát mutatja be. a sok látnivaló után szurdi istván miniszter az újságról fordulóva megjegyezte: a belkeresdelem csak gratulálhat az évm-nek hogy ennyi érdekeset hozott a bőv-re. a „zöldért” kiállításán szurdi istván és nagy józsefné miniszterek az emlékkönyvbe a következőket jegyezték be: „a bemutató nagyon szép, kívánjuk, hogy minden zöldért üzletben ilyen nagy választéku áru kínálat legyen.” a városi getti mini-áruház vezetői hangsúlyozták, hogy mintegy 15 millió forint értékű áru készlettel rendelkeznek, s remélik, hogy bár áruházuk valóban mini, a forgalom nagy lesz. a belkereskedelmi miniszter megjegyezte: elképzelhető, hogy jövőre jóval nagyobb alapterületen árusít a centrum. az egyik legszebb kiállítása a bőv-nek a kézműipari termékek bemutatója. a legszebb kötött-áruk, újfajta játékok, szebbnél-szebb őszi kabátok, stb. sorakoznak egymás mellett. a fővárosi kézműipari irányítói elmondották azt is, hogy még kallódó mesterségeket is „feltámasztottak”, példának okáért a nyergesmesterséget, sportnyerges - amelyből tekintélyes tételt expoltálnak - bemutatják a bőv-ön.

a bubiv- a budapesti butoripari vállalat - azokat a garnitúrákat is bemutatja, amelyeket kimondottan házigyári panelekből épített lakások berendezésére szántak. a vendégek nagy elismeréssel szölkak arról, hogy a bubiv gyorsan felismerte az adottságokat, tanácsokat, illetve közeli határidőre megrendelhető modern butorokat kínál az új házigyári lakástulajdonosoknak. a hiszöv pavilon „átlakult”, szőnyegboltja művészi alkotások láthatók és vásárolhatók, s a vásár megnyitásával egyidejűleg nagy volt a forgalom. már a vásárnyitás első fél órájában százak és százak vásároltak szőnyeget. a kőrseta utolsó állomása az idegenforgalmi pavilon volt. a kőrseta végén szurdi istván elismerését fejezte ki a vásár rendezőségének a bőv. életre hívásáért, megrendezéséért.

x x x

/ folyt. köv. /

16.55/ju

-35-

kl



bb 303 / megnyitása. 7. folyt./-ju

nagy józsefné könnyűipari, dr. horgos gyula kohó- és gépipari és dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter az mti munkatársainak adott nyilatkozatukban a következőkben összegezték benyomásaikat:

nagy józsefné: a közszükségleti cikk gyártók nem hagyhatják ki a közvéleménykutatásnak ezt a fórumát

- a vásár célja: legyen olyan fórum, ahol a termelők, az értékesítők, a felhasználók, fogyasztók, vásárlók találkozhatnak, kicserélhetik véleményüket, már az első tapasztalat is bizonyítja, hogy a budapesti őszi vásár megfelel a célkitűzésnek, jó lehetőséget nyújt a széleskörű közvéleménykutatásra, a gyártó és értékesítő vállalatok vezetői együttesen győződhet meg arról, mit kíván a fogyasztó és így együttműködve eredményesebben alakíthatják ki termelési, értékesítési programjukat. ezáltal a fogyasztói igények alaposabban felmérhetők és jobban kielégíthetők.

itt a vásáron bemutatott gyártmányokkal is jól szemlítették a vállalatok, hogy az új gazdaságirányítási módszerekkel élve meggyorsították a gyártmányfejlesztést, felülvizsgálták exportcikkeik gazdaságosságát és megkezdték az árstruktúra átalakítását, a lakástextil vállalat vezetői például arról számoltak be, hogy a kevésbé gazdaságos takarók helyett új kelendő cikkeket gyártanak.

a vásárra jelentkezések önkéntesek voltak, a vállalatok maguk döntötték el, szükségesnek látják-e, hogy termékeiket, áru kínálatukat így módon a vásárlók elé tárják, most a vásár megtekintése után a távolmaradók sajnálattal vehetik tudomásul, hogy nem éltek ezzel a lehetőséggel, meggyőződés, a közszükségleti cikk gyártók nem hagyhatják ki a közvéleménykutatásnak ezt a fórumát, már azért sem, mert egyetlen önállóan megrendezett kiállítás sem tud olyan hatást gyakorolni, olyan közvetlen kapcsolatot teremteni a termelők és a felhasználók, az eladók és vásárlók között, mint egy ilyen átfogó vásár.

- ezúttal is szeretném a magam és az itt megjelent vendégek, a kormány tagjainak elismerését tolmácsolni a kiállításon részvevő vállalatok dolgozóinak, a gyártmánytervezőknek és kivitelezőknek mindazért a sok új, izléeses, divatos, hasznos termékért, amely minden valószínűség szerint elnyeri a vásárlógátók tetszését is.

/ folyt. köv. /
1985/szb

-36-

de
1985 Dny

bb 303 / megnyitása. 8. folyt./-szb

dr. horgos gyula: csökkent a hiánycikkek listája

a kohó- és gépipari miniszter elmondotta, hogy a budapesti őszi vásáron már az új mechanizmus kibontakozó gyakorlatát láthatjuk, ha még nem is valamennyi vállalat, de egyre többen versenyeznek a vásárlók megnyeréséért, ezt tükrözi a kiállított többtízezer árucikk is, bizonyos, hogy az ipar, a kereskedelem és a vásárlók találkozási nagy hatással lesz a gyártás további fejlesztésére, a választék bővítésére, ez igen jelentős a kohó- és gépipar számára is, amely az idén már több mint 6 milliárd forint értékű közszükségleti cikket bocsát a hazai lakosság rendelkezésére, a vállalatok versenye már meghozta első eredményeit, az orion és a videoton vetélkedése a televízió-készülékek minőségének javulásához és a garanciális idő felemeléséhez vezetett, a verseny eredménye az is, hogy a vásárra már több vállalat hozott el hasonló jellegű termékeket, ezért láthat és vásárolhat itt a közönség többfajta villanybőrlert, gáztűzhelyet, különféle elektromos háztartási készülékeket.

a hiánycikkek listája az utóbbi időben lényegesen csökkent, bár teljess sikerről ma még nem beszélhetünk, még mindig nehezen lehet kapni például víz- és gázvezeték, drótfonatot és számos olyan aprósághoz is nehéz hozzájutni, mint a facsavar, a hiánycikkek listáját, teljes felszámolásának módjait a minisztérium, sőt a kormány gazdasági bizottsága is tanulmányozza, ehhez megfelelő segítséget is nyújtanak a vállalatoknak, a legfontosabb hatóerő azonban az ipar, a kereskedelem és a vásárló elmélyülő kapcsolata, ehhez nagy segítséget nyújt a budapesti őszi vásár, amely újabb piacokat jelenthet az iparnak a vásárlók számára pedig lehetővé teszi, hogy igényeit a kereskedelem és az ipar elé tárja, bizonyos, hogy a jövő évi budapesti őszi vásáron még több vállalat él a piacutatásnak ezzel a nagyszerű lehetőségével.

dr. biró józsef: a jövőben nemzetközi méretűvé válhatnak az őszi vásárok is

- a külkereskedelem számára is hasznosak az ilyen szakosított vásárok, elképzelhető, hogy a későbbiekben az őszi vásárokon is nemzetközi részvételre számíthatunk. /folyt. köv./

17.10./ju

-37-

de
1985 Dny



bb 30. /megnyit. 9. folyó/-szb

ezt arra alapozzuk, hogy a belkereskedelem évente mintegy 10-12 milliárd forint értékű külföldről beszerzett közszükségleti és tartós fogyasztási cikket hoz forgalomba, árukészletének csaknem 10 százalékát importáljuk és célszerűnek bizonyulna, ha az importőrök, a külföldi partnerek is felsorakoztatnák áru kínálatukat az ilyen szakosított vásárokon.

- a különböző szektorokban működő hazai és a külföldi vállalatok közötti élesedő versengés várhatóan a jövőben még eredményesebben hozzájárul a magyar termékek minőségi színvonalának emeléséhez, s elérjük, nem lesz különbség az itthoni és a külföldi vevők számára készülő cikkek között, így exportcikkeink a világpiacra még versenyképesebbé válnak, a termelő kapacitások fokozottabban kihasználódnak, határidő-problémák kevésbé merülnek fel, elegendőek lesznek kisebb raktárkészletek is, rugalmasabbá válhat mind a hazai ellátás, mind pedig a külföldi kereslet kielégítése.

a magyar konfekciós és cipő egyébként már a nemzetközi piacon is elismert izléses, jó kidolgozású, bizonyos mértékig a divatban is irányt mutató, a vásárt megtekintő külkereskedelmi szakemberek és külkereskedelmi vállalatok partnerei meggyőződhetnek arról, hogy a jelenlegi belkereskedelmi kínálat és az exportkínálat, sőt sok termékénél az importkínálat között sincs már nagy színvonalbeli különbség, sok esetben egymással vetekednek.

- az őszi vásárok megrendezését azért is támogatom, mert a közszükségleti cikkek szakosított bemutatói után a jövőben bátrabban hozzáláthatunk a tavaszi budapesti nemzetközi vásárok szakosításának továbbfejlesztéséhez - mondta bíró józsef.

délután 2 órakor a nagyközönség számára is megnyitotta kapuit a budapesti őszi vásár, erre az alkalomra sürítette a városi ligetet érintő autóbusz, villamos és trolis járatait a budapesti közlekedési vállalat, az 5-ös autóbusz végállomását áthelyezték a főkapuhoz és a felszabadulás tértől 44/a jelzéssel betét villamosjáratot közlekedtetnek, már az első fél órában több ezer látogató kereste fel a pavilonokat. /mti/

17-10/ju

-38-

el
17.10.1968

bb 51. víztároló épül a bükk „tetején”,

vid-kz/tné szb ká

1968. szeptember 6.

Ötszáz köbméteres víztároló építését kezdték meg a bükk hegység tetején települt bükkzentkereszt község feletti dombon a borsodi vízművek dolgozói, a vizet különleges acélcsőből készült vezetéken - 200 méteres szintkülönbséggel - a szinva forrásból nyomják majd a tárolóba, ahonnan gravitációs uton jut a község 20 közkutjába, a lakosság társadalmi munkával, s családonként 3600 forint hozzájárulással segíti a vízmű kialakítását. /mti/

-.-

bb 52. energia füstből

a vid-kz/tné szb bs

1968. szeptember 6.

pénteken az eredeti határidőt egy hónappal megelőzve két újabb füstgáz-hasznosító kazánt helyeztek üzembe az ózdi kohászat területén, a kazánok a martinacélműben keletkezett, eddig kihasználatlan gázokat fogják fel s alakítják át gőzenergiává, a most üzembe helyezett két kazán havonta mintegy 350 ezer forint értékű gőzenergiát termel, amelyet a kohászat más üzemében hasznosítanak, még ebben a hónapban további két kazán szerelésével végeznek ózdon, s ezzel számottevően csökken a kohászváros levegőjének szennyezettségét. /mti/

-.-

bb 53. „utazó erőmű”,

a vid-kz/tné szb bs

1968. szeptember 6.

„utazó erőművet” mutatott be pénteken az egyesült villamos gépgyár a pápai állami gazdaságban az ország vezető mezőgazdasági szakembereinek, valamint a megyei agroker vállalatok igazgatóinak, az ötletes berendezés traktormeghajtással 15 kilowatt teljesítményű segítségével azokon a területeken is megvalósítható a mezőgazdaság gépesítése, ahol eddig ezt a hálózati vezeték hiánya nem tette lehetővé, a már ismert hordozható áramfejlesztők olyan drágák voltak, hogy nemcsak a kisebb üzemek, de a nagyobb gazdaságok sem engedhették meg maguknak a beszerzését, az új konstrukció alapelve, hogy az eddig használatos berendezések álló robbanó motorját a traktor helyettesíti, amely egyben vontatja is a berendezést, sikerére jellemző, hogy a pápai állami gazdaság azonnal meg is vásárolta a bemutatott öt generátort, az előzetes számítások szerint évente mintegy 2000 mozgó erőmű értékesítésével számolhat a gyár. /mti/

-.-

17.40/Lm

- 39 -

el
18.10.1968

bb 55. tiszerezése növekedett a hűtőgépgyártás - befejeződött a hűtőgépgyártási kongresszus

a vid-kz/tné-ju bs

1968. szeptember 6.

pénteken egerben befejeződött a második hűtőgépgyártási kongresszus. az ötnapos tanácskozáson több mint háromszáz szakember, köztük 14 európai ország ötvennél több képviselője vett részt. az mti munkatársának adott tájékoztatójukban a kongresszus szervezői rámutattak, hogy hűtőgépgyártásunk 10 év alatt tiszerezésre növekedett, a korábbi egy-egy típus helyett ez idő szerint már egész hűtőszekrény családok készülnek a magyar ipar. az idén két hőfokon tartósító különleges háztartási hűtőszekrények is forgalomba kerülnek, a kisebb lakások részére falra akasztható hűtőszekrényeket is gyártanak, az idén készülnek Magyarországon először butorszínekhez alkalmazkodó, külső borítású hűtőszekrények, a gyártásnál az acéllal szemben előtérbe kerültek az alumíniumszerkezeti elemek, alumínium felhasználásával már az idén nagyméretű zöldség- és gyümölcs tároló is épül, a jövő évben pedig 15 hűtőház készül el előregyártott alumínium-szerkezetek felhasználásával. /mti/

-3-

bb 57. kitüntetés

gg-ju sr bs

1968. szeptember 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa nemes dezsőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a pártfőiskola igazgatójának, a munkásmozgalomban kifejtett többévtizedes tevékenysége elismerésül hatvanadik születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp kb titkára, pullai árpád, az mszmp kb titkára, és jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

-40-

17.50/szb

de
Koo-Dne

bb 58. megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t di/hné-lm sr

1968. szeptember 6.

dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanács-szervek osztálya vezetőjének elnökletével pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. részt vett a tanácskozáson erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, varga péter, az mszmp központi bizottsága helyettes osztályvezetője, lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke, soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, dr. jókai lóránd, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese időszerű kormányzati intézkedésekről tájékoztatta a megjelenteket. ezután szabó istván, a termelőségmozgatók országos tanácsának elnöke tartott referátumot a termelőségmozgatók területi szövetségeinek feladatairól és a tanácsi szervekhez fűződő kapcsolataikról. előjáróban megállapította, hogy mind a termelőségmozgatók országos tanácsának, mind a tsz-ek területi szövetségeinek tevékenységéhez megteremtették a szükséges feltételeket, s kialakult a feladatok megoldásához elengedhetetlen szervezet, ennek alapján megkezdték a termelőségmozgatók törvényben meghatározott jogok gyakorlását.

az országos tanács - a szövetségek útján - rendszeresen bevonja a termelőségmozgatókat az alapvető kérdések tisztázásába, a döntések, a tárgyalások alapjául szolgáló álláspontok kialakításába. igényli véleményüket, javaslataikat, ugyanakkor a közös gazdaságok tájékoztatásáról is gondoskodik. nagy figyelmet fordítanak arra is, hogy élő és eldőljen legyen a függetlenített apparátus és a választott testületek kapcsolata, széles társadalmi bázisra épüljön a munka. a területi szövetségek törekvéseinek híven kell tükrözniük tagjaik, a hozzájuk tartozó termelőségmozgatók közvéleményét, érdekeit. ez társadalmi befolyásuk és tekintélyük első számú forrása.

/folyt.köv./

17.50/Lm

- 41 -

bb 58. /megyei 1. 1. folyt./-lm

kitért arra is, hogy a megalakulás időszakában - hét kivétellel - az ország valamennyi termelőszövetkezete csatlakozott a területi szövetségekhez, azóta pedig mindössze egy közös gazdaság vált ki a tömörülésből, a kilépésnek azonban elvi jelentősége volt, mert példát szolgáltatott arra, hogy valóban az önkéntességre épül a szövetségek és a tsz-ek kapcsolata.

- a kilépésnél nagyobb gondot okoz számunkra az ugynevezett passzív, vagy formális tagság, amikor a termelőszövetkezet a szövetséghez tartozik ugyan, esetleg hozzájárulását is befizeti, de egyebet nem tesz, nem igényel és nem vár a szövetségtől semmit, erre mind a nagyon jó, mind a gyengébb termelőszövetkezetek között akad példa. Meggyőződésem: a jó munka és a türelem ezeket a közös gazdaságokat is bekapcsolja majd a szövetségi élet vérkeringésébe, - mondotta többek között Szabó István, majd arról beszélt, hogy a tsz-törvény megfelelő jogkört biztosított a termelőszövetkezetek országos tanácsának ahhoz, hogy a termelőszövetkezetek érintő jogszabályok kiadásánál, a központi intézkedések és szabályozó eszközök kialakításánál egyaránt fellépjen a tsz-ek érdekeinek védelmében, jogában áll, hogy a kormány elé terjessze a vitás kérdéseket, s mind a minisztereknél, mind a kormánynál, intézkedéseket kezdeményezzen, hangsúlyozta; az országos tanács él ezzel a jogkörrel, de nem él vissza vele, ezt több példával bizonyította, többek között megemlítette, hogy részt vettek a jövedelemszabályozás és a munkadíj-alap, továbbá a termelőszövetkezetekre vonatkozó forgalmi adó feltételeinek és kulcsának vitájában, közreműködtek a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek állami támogatásáról szóló rendelkezések kidolgozásában, kifogásolták a termelőszövetkezetek fogyasztásának és felhalmozásának jelenlegi merev szabályozását, s szorgalmazták a rugalmasabb megoldást, bekapcsolódtak a hitelpolitikai irányelvek megfogalmazásába, foglalkoznak az üzemi állatorvosi rendszer megszilárdítását akadályozó tényezők elhárításával, keresik a gépjávitás jobb megoldásának formáit.

Szabó István a továbbiakban köszönetet mondott a tanácsi vezetőknek, hogy körültekintő támogatással, nem egy esetben a kötelezőt jóval meghaladó segítséggel járultak hozzá a tsz területi szövetségeik megalakításához, elhelyezéséhez, munkájuk megkezdéséhez rámutatott, hogy az elmúlt időszakban folyamatos együttműködés alakult ki a szövetségek és a tanácsok között a termelőszövetkezeti törvény végrehajtásában.

/folyt.köv./

18.00/Lm

- 42 -

ll

bb 58. megyei 2. 2. folyt./-lm

ma már a megyei tanácsok és illetékes vezetőik többsége bizalommal támaszkodik a területi szövetségek véleményére és sok kérdésben sikerül egyetértő, közös álláspontot kialakítani. Kibontakozóban van a szövetségek és a járási tanácsok együttműködése, bár kapcsolataik még nem kifogástalanok, az érdekeltek rövid idő alatt megértették a szövetségek állami felügyeletének elveit, s tudomásul vették, hogy az állami felügyelet szellemével nem fér össze a feladatok osztogatása, a beszámoltatás, s nem kerülhet sor arra sem, hogy a megyei tanácsok osztályainak, vagy a járási szerveknek „adják le”, a felügyeleti jogkört.

arra is rámutatott az előadó, hogy az eddignél jóval sokrétűbbé és gazdagabbá válhatnak a szövetségek és a megyei végrehajtó bizottságok kapcsolatai, kérte a tanácsi vezetőket, hogy a termelőszövetkezeteket érintő megyei szintű döntések előtt igényeljék a szövetségek hozzászólásait, javaslatait, a szövetségeken keresztül közöltsék meg a termelőszövetkezetek közvéleményét, hogy a szövetség valóban olyan fórummá váljon, amelyen formát ölhetnek egy-egy gazdasági körzet szövetkezeteinek összehangolt törekvései.

a beszámolót vita követte./mti/

-.-

bb 59. a debreceni orvostudományi egyetem küldöttsége kijevben

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 6.

a debreceni és a kijevi orvostudományi egyetem együttműködési megállapodása alapján háromtagú debreceni egyetemi küldöttség utazott kijevbe, a küldöttség - amelynek vezetője dr. Árvay Sándor egyetemi tanár, rektorhelyettes - megbeszéléseket folytat a két intézmény tudományos kapcsolatainak fejlesztéséről./mti/

-.-

18.00/ju

ll

-48-

bb 58. /megyei 33. 1. folyt./-lm

kitért arra is, hogy a megalakulás időszakában - hét kivétellel - az ország valamennyi termelőszövetkezete csatlakozott a területi szövetségekhez, azóta pedig mindössze egy közös gazdaság vált ki a tömörülésből, a kilépésnek azonban elvi jelentősége volt, mert példát szolgáltatott arra, hogy valóban az önkéntességre épül a szövetségek és a tsz-ek kapcsolata.

- a kilépésnél nagyobb gondot okoz számunkra az ugynevezett passzív, vagy formális tagság, amikor a termelőszövetkezet a szövetséghez tartozik ugyan, esetleg hozzájárulását is befizeti, de egyebet nem tesz, nem igényel és nem vár a szövetségtől semmit, erre mind a nagyon jó, mind a gyengébb termelőszövetkezetek között akad példa, meggyőződésem: a jó munka és a türelem ezeket a közös gazdaságokat is bekapcsolja majd a szövetségi élet vérkeringésébe, - mondotta többek között Szabó István, majd arról beszélt, hogy a tsz-törvény megfelelő jogkört biztosított a termelőszövetkezetek országos tanácsának ahhoz, hogy a termelőszövetkezetek érintő jogszabályok kiadásánál, a központi intézkedések és szabályozó eszközök kialakításánál egyaránt fellépjen a tsz-ek érdekeinek védelmében, jogában áll, hogy a kormány elé terjessze a vitás kérdéseket, s mind a minisztereknél, mind a kormánynál, intézkedéseket kezdeményezzen, hangsúlyozta; az országos tanács él ezzel a jogkörrel, de nem él vissza vele, ezt több példával bizonyította, többek között megemlítette, hogy részt vettek a jövedelem szabályozás és a munkadíj-alap, továbbá a termelőszövetkezetekre vonatkozó forgalmi adó feltételeinek és kulcsának vitájában, közreműködtek a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek állami támogatásáról szóló rendelkezések kidolgozásában, kifogásolták a termelőszövetkezetek fogyasztásának és felhalmozásának jelenlegi merev szabályozását, s szorgalmazták a rugalmasabb megoldást, bekapcsolódtak a hitelpolitikai irányelvek megfogalmazásába, foglalkoznak az üzemi állatorvosi rendszer megszilárdítását akadályozó tényezők elhárításával, keresik a gépjavítás jobb megoldásának formáit.

Szabó István a továbbiakban köszönetet mondott a tanácsi vezetőknek, hogy körültekintő támogatással, nem egy esetben a kötelezőt jóval meghaladó segítséggel járultak hozzá a tsz területi szövetségek megalakításához, elhelyezéséhez, munkájuk megkezdéséhez rámutatott, hogy az elmúlt időszakban folyamatos együttműködés alakult ki a szövetségek és a tanácsok között a termelőszövetkezeti törvény végrehajtásában.

/folyt.köv./

18.00/Lm

ll

- 42 -

bb 58. megyei 33. 2. folyt./-lm

ma már a megyei tanácsok és illetékes vezetők többsége bizalommal támaszkodik a területi szövetségek véleményére és sok kérdésben sikerül egyetértő, közös álláspontot kialakítaniok, kibontakozóban van a szövetségek és a járási tanácsok együttműködése, bár kapcsolataik még nem kifogástalanok, az érdekeltek rövid idő alatt megértették a szövetségek állami felügyeletének elveit, s tudomásul vették, hogy az állami felügyelet szellemével nem fér össze a feladatok osztogatása, a beszámoltatás, s nem kerülhet sor arra sem, hogy a megyei tanácsok osztályainak, vagy a járási szerveknek „adják le”, a felügyeleti jogkört.

arra is rámutatott az előadó, hogy az eddiginél jóval sokrétűbbé és gazdagabbá válhatnak a szövetségek és a megyei végrehajtó bizottságok kapcsolatai, kérte a tanácsi vezetőket, hogy a termelőszövetkezeteket érintő megyei szintű döntések előtt igényeljék a szövetségek hozzászólásait, javaslatait, a szövetségeken keresztül közelítsék meg a termelőszövetkezetek közvéleményét, hogy a szövetség valóban olyan fórummá váljon, amelyen formát ölthetnek egy-egy gazdasági körzet szövetkezeteinek összehangolt törekvései.

a beszámolót vita követte./mtl/

-.-

bb 59. a debreceni orvostudományi egyetem küldöttsége Kijevben

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 6.

a debreceni és a kijevei orvostudományi egyetem együttműködési megállapodása alapján háromtagú debreceni egyetemi küldöttség utazott Kijevbe, a küldöttség - amelynek vezetője dr. Árvay Sándor egyetemi tanár, rektorhelyettes - megbeszéléseket folytat a két intézmény tudományos kapcsolatainak fejlesztéséről./mtl/

-.-

18.00/ju

ll

-43-

bb 60. négy- és fél évi szabadságvesztés súlyos testi sértésért

vid-fm/mné-ju bs

1968. szeptember 6.

a nyíregyházi megyei bíróság különösen kegyetlen módon elkövetett súlyos testi sértés miatt jogerősen 4 évi és 6 hónapi szabadságvesztésre ítélte a többszörösen büntetett előéletű tóth gusztáv tiszadada lakost, tóth gusztáv - aki verekedésért már hatszor volt börtönben - legutóbb egy kocsmai italozás után élettársát megszégyenítő módon kikötözte, majd ököllel verte, késéllel fenyegette, végül tüzes dróttal az asszony testét összeégette, tettét azzal súlyosbította, hogy az asszonyt még harmadnap sem engedte orvoshoz, később is csak azzal a feltétellel, ha azt állítja, hogy véletlen baleset érte. /mti/

bb 61. műszaki napok debrecenben

vid-kz/tné-ju ká bs

1968. szeptember 6.

pénteken debrecenben dr. szarvas pál egyetemi tanár a mész hajdu-bihar megyei szervezetének elnöke sajtótájékoztatón ismertette a szeptember 9-23 között megrendezésre kerülő debreceni műszaki napok programját, az előadások, tanácskozások, kerekasztal-konferenciák az iparosodó debrecen problémáival foglalkoznak majd, a műszaki napokat ezuttal immár negyedik alkalommal rendezik meg debrecenben. /mti/

bb 64. agyonverte az anyósát

i fe/j-ju sr zs

1968. szeptember 6.

fekete jános 30 éves gépkezelő, kecskeméti lakos és anyósa között szóváltás támadt, fekete olyan súlyosan bántalmazta anyósát a 63 éves gál istvánt, hogy az a helyszínen meghalt, a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság fekete jánost előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

18.14/szb

-44-

bb 62. cseppkőbarlangra bukkantak a villányi alagut építési

b vid-kz/tné szb bs

1968. szeptember 6.

csodálatos szépségű cseppkőbarlangra bukkantak a bányászok a villány felett emelkedő templom-hegy mélyében, a villány-siklói állami gazdaság új picéjének alakítása közben a reprezentatív borkostoló üregének robbantása egy hat méter hosszú, négy méter széles és 12 méter magas cseppkővel díszített barlangot tárt fel, a különböző alakú fehér és színes cseppkővek között másfél-két méteresek is akadnak, a botozatról lecsüngő cseppkővek épségben maradtak, a földön állók közül azonban sok erősen megsérült a robbanástól.

a cseppkőbarlang felfedezése szenzációnak számít, hiszen ilyen jellegű képződményt eddig még nem találtak a villányi hegységben, bár további kutatásokat üzemi szempontok miatt egyelőre nem folytatnak, a szakemberek biztosra veszik, hogy a mészkősziklák között másutt is rejtőznek értékes cseppkővek és a most felfedezett barlang összefüggésben lehet más, egyelőre ismeretlen üregekkel.

a gazdaság vezetői azonnal villányba hívták az épülő pince tervezőjét, hogy a helyszínen módosítsa a borkostoló tervét, oly módon alarják kialakítani az 50-60 négyzetméteres termet, hogy a szép természeti kincset eredeti állapotában megőrizzék, sőt - kellő megvilágítással - még látványosabbá, még hatásosabbá tegyék, a híres villányi vörösborkok ilyen módon valóban reprezentatív helyet kapnak, a cseppkőbarlang-borkostoló minden bizonnyal idegenforgalmi látványosság lesz a helységnek, a gazdaság vezetői a cseppkővek felfedezését bejelentik az országos természetvédelmi hivatalnak, s védeltséget kérnek a barlangra, amely minden bizonnyal az ország legszebb borkostolója lesz. /mti/

bb 63. szovjet akadémiai kiadók kiállítása

t ms/gk szb sr

1968. szeptember 6.

pénteken a magyar tudományos akadémia előcsarnokában ünnepélyesen megnyitották a moszkvai nauka, a szovjetunió tudományos akadémia kiadója és a kijevi naukova dumka, az ukrán tudományos akadémia kiadója könyvkiállítását, a megnyitáson részt vett demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, kornis pál, a kiadói főigazgatóság főigazgató helyettese, számos akadémikus és a tudományos élet több más ismert személyisége, ott volt szász, szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa.

/Tolytköv/

18.15/Lm

- 45 -

bb 63 /szovjet akadémiai. 1. folyt./-szb

a megjelenteket a magyar tudományos akadémia nevében ligeti lajos alelnök köszöntötte, ezután magyar részről erdey-gruz tiber, az akadémia főtitkára, a könyv- és folyóiratkiadó bizottság elnöke, szovjet részről a.m. szamszonov akadémiai levelező tag, a nauka kiadó igazgatója nyitotta meg a kiállítást. erdey-gruz tiber elismerő szavakkal méltatta a magyar-szovjet tudományos kapcsolatok jelentőségét és kedvező befolyását a magyar tudomány fejlődésére. kiemelte, hogy a sokoldalú kapcsolatokon túl rendkívül jelentős segítséget nyújt számunkra a szovjet tudományos irodalom és könyvkiadás, amely a szovjetunió és az egész világ haladó tudományának eredményeit hozza el szakembereinkhez és az érdeklődők széles köréhez.

a.m. szamszonov elmondta, hogy a nauka több mint 400, a naukova dumka pedig csaknem két és félszáz könyvvel szerepel a kiállításon. a kiállított könyvek elsősorban az akadémiai intézetek alaputatási eredményeit tárják fel. a bemutatott anyag a társadalom- és természettudományok, valamint a műszaki tudományok széles körét, sok értékes eredményét öleli fel.

a nagy számban megjelent érdeklődő ezután elismeréssel tekintette meg a kiállítást, amely szeptember 13-1g marad nyitva, és utána 19-25 között szegeden is bemutatják.

x x x

a.m. szamszonov és j. sz. Lihentejn professzor, a szovjetunió tudományos akadémiaja könyv- és folyóirat-szerkesztő bizottságának tudományos titkára az akadémián tájékoztatta az újságírókat a szovjet tudományos könyvkiadásról, az akadémiai kiadók tevékenységéről. többek közt elmondták, hogy a szovjetunióban évente mintegy 300 ezer ivre publikálnak tudományos és műszaki műveket. ebből 120 ezer ivre tehető a szovjetunió tudományos akadémiaja és a szövetségi köztársaságok akadémiai kiadóinak kiadványai. a nauka, amely a világ legnagyobb tudományos kiadójának számít, 1800-2000 könyvet, száznál több folyóiratot jelentet meg 47-48 ezer iv terjedelemben.

a gyorsuló ütemben növekvő publikáció-áradat rendkívül nagy feladatot ró a referáló szolgálatot ellátó ösz-szövetségi műszaki-tudományos tájékoztató intézetre, amely csaknem 200 referáló folyóirattal, nagyszámu expressz információs sorozattal, és más, korszerű módszerekkel gondoskodik a tudomány munkásainak nélkülözhetetlen, rendszeres tájékoztatásáról. /mti/

18.30/Lm

- 46 -

bb 65 sulyos üzemi baleset

1 fe/j-ju sr zs

1968. szeptember 6.

történt a keletföldi hőerőmű budafoki uti telepén: németh andrás 28 éves segéd munkás, fertőszéplaki és lengyel gyula 40 éves technikus, budapesti lakost sulyos áramütés érte. a segítségükre siető kiss jeno 48 éves villanyszerelő is könnyebb sérülést szenvedett. a vizsgálat megállapítása szerint a balesetet gondatlanság okozta, mivel a munkát úgy végezték, hogy nem áramtalanították a vezetéket. /mti/

bb 66 sulyos közlekedési balesetek

1 fe/j-ju sr zs

1968. szeptember 6.

simon ferenc 24 éves sofőr tehergépkocsival irányjelzés nélkül kanyarodott dudar község egyik utcájában, járművével nem adta meg az elsőbbséget összeütközött egy motorkerékpárral. csirják lászló 36 éves árukisérő, veszprémi lakos, a motorkerékpár vezetője a karambolnál életét veszítette, utasa könnyebben megsérült. simon ferenc ellen eljárás indult.

a fővárosban a calvin téren ács károly 32 éves sofőr személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és elütötte csuti jeno 70 éves nyugdíjast, akit a mentők sulyos sérüléssel szállítottak kórházba. a sofőr ellen eljárás indult.

a szent istván köruton németh józsef 5 éves gyermek az uttestre szaladt, és egy személygépkocsi elütötte. a kisfiu sulyosan megsérült.

lovász ferenc 43 éves tetőfedő személygépkocsijával a vörös hadsereg útján nem adta meg az elsőbbséget a gyalogátkelőhelyen és elütötte papp lászló 28 éves segéd munkást, aki sulyosan megsérült. lovász ferenc ellen eljárás indult. /mti/

18.40/szb

-47-

le
1930 Dry

bb 67. halál az országuton

1 fe/gk-ju sr zs

1968. szeptember 6.

Székesfehérvár határában, a 7-es számú főúton cserneki úton 52 éves csoportvezető, budapesti lakos személygépkocsijával összeütközött egy vele szembe jövő teherautóval. A személygépkocsi utasai közül Hermann Mária 15 éves iskolai tanuló életét veszítette, Hermann Miklós 53 éves kisiparos és az autó vezetője könnyebben megsérült. A baleset okának megállapítására vizsgálat indult.

Nagycsács községben Péntek Sándor 41 éves sofőr a Tiszafüredi szabad föld termelészövetkezet tehergépkocsijával elütötte az uttest szélén álló Hertergel János 50 éves téesz-raktárost, valamint Molnár Imre 25 éves traktorost. Hertergel János a helyszínen meghalt, Molnár Imre könnyebben megsérült. Péntek Sándort a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

bb 69. a budapesti közlekedési vállalat közleménye

k sb/j-ju zs

1968. szeptember 6.

Szombaton és vasárnap sorra kerülő nemzetközi motorcsónak-verseny miatt szeptember 7-én délután 2-5 óra, szeptember 8-án pedig reggel 8 óra 30 perc és délután 1 óra 30 perc között a Margitsziget budai duna-ágát érintő hajók nem közlekednek.

x x x

Módosították a Margitszigeti mikrobuszok üzemidejét. Szeptember 8-tól az első szerelvény délelőtt 10, az utolsó délután 6 órakor indul.

x x x

A Baross téri építkezések miatt szeptember 9-től a 19, 19/a, 19/b, 44, 45, 46 jelzésű autóbusz Baross téri megállóját - a Kerepesi út irányába - a Lóvászár utcához helyezik át. /mti/

-.-

18.45/szb

-48-

bb 68. virág az otthonunkban

t kf/kf-lm zs

1968. szeptember 6.

A fővárosi kertészeti vállalat pénteken mutatta be a sajtó és a virágszakma képviselőinek a „Virág az otthonunkban”, címet viselő önálló pavilonját. A kiállítás otthoni környezetben szemlélteti a lakások virágdíszelt, bemutatja a különböző korokból való vágottvirág kompozíciókat. Külön részen mutatja be a vállalat a modern lakásokban divatossá vált ugynevezett vizkulturás, föld nélkül tartható, nevelhető növényeket, s a mini-kaktuszok sokféle változatát.

A vállalat 80 virágért üzletében évente mintegy 10 millió szál vágottvirágot és csaknem félmillió csereges növényt adnak el. A virágforgalom állandóan növekszik. A pavilonban - a városi üzletekhez képest - valamennyi növényt, virágot 20 százalékos engedménnyel árúsítanak a vásár idején. /mti/

bb 70. magyar-szovjet barátsági nagygyűlés székesfehérvárott

vid-fm/mné-lm zs

1968. szeptember 6.

Pénteken a szerszámgépipari művek székesfehérvári gyárában művelődési házában ünnepi nagygyűlést tartottak a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának évfordulója alkalmából. A gyűlésen a szim munkásain kívül más székesfehérvári üzemek és intézmények képviselői is részt vettek. Jelen volt Gyenge Károly, a Fejér megyei pártbizottság titkára és Kalmár Dezső, a székesfehérvári városi pártbizottság első titkára is. A barátsági szerződés jelentőségét dr. Tillingher István, a székesfehérvári városi tanács vb. elnöke méltatta ünnepi beszédében. /mti/

bb 73. a damaszkuszi egyetem 17 hallgatója

gg-lm sr

1968. szeptember 6.

Sikeresen fejezte be hathetes magyarországi szakmai gyakorlatát a mezőgazdaság területén végeztek gyakorlati munkát és ismerkedtek mezőgazdaságunk eredményeivel. A szíriai egyetemi hallgatók damaszkuszi tanáraik vezetésével elutaztak Budapestről. /mti/

18.45/lm

- 49 -

ll
Rhf Dny

bb 71. három halálos áldozata volt a csütörtöki viharok

1 fe/j-ju sr zs

1968. szeptember 6.

a borsod megyei csokvaomány község termelőségvetkezetének juhodályában halálra sujtotta a villám dév sándor 38 éves juhász, molnár sándor 32 éves segésmunkást főt lakásán érte a halálos villámcsapás. dudás jános 29 éves termelőségvetkezeteti dolgozó iklad község határában a mezőn dolgozott, amikor a villám halálra sujtotta.

a fővárosi köztisztasági hivatal akna utcai telepén erdei istván 22 éves segédmunkás, a budapesti konzervgyár dolgozóját rakodás közben érte a vihar, s a villámcsapástól életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

-3-

bb 72. Ünnepi szüret a magyar-szovjet barátság-kertben

vid-fm/gg-ju ká zs

1968. szeptember 6.

a beregsurány és hluzsánka közötti magyar-szovjet határ két oldalán elterülő barátság-kertben pénteken kezdtek meg az idei almaszüretet. a kertet magyar és szovjet szakemberek közreműködésével 1960-ban létesítették.

a közös szüret Ünnepi eseményén résztvettek a két szomszédos határrész párt-, állami és gazdasági vezetői. jelen volt i. j. vasziljevics, az ukrán kommunista párt kárpátontuli területi bizottságának első titkára, r. v. pavlovics, a kárpátontuli területi tanács vb elnöke, valamint orosz ferenc, az mszmp szabolcs megyei bizottságának első titkára és dr. fekszi istván, a megyei tanács vb elnöke. /mti/

-3-

19.00/Lm

- 50 -

bb 74. két napig három kerületben kissé zavaros lesz az ivóvíz

1 hbj/lk-lm zs

1968. szeptember 6.

a vízművek tájékoztatása szerint szeptember 7-én és 8-án a 4., a 14., és a 15. kerületekben tisztítják a csőhálózatot. emiatt számolni kell azzal, hogy az ivóvíz kicsit zavaros lesz.

ezzel kapcsolatban a vízművek vezetői a következőket mondták az mti munkatársának:

- a csőhálózat „mosása” minden évben időszerű és szükséges. ennek során szinte elkerülhetetlen, hogy a csőben lerakódott, leülepedett anyag felkeveredjék és egy kevés a fogyasztókhoz szállított vízbe is jusson. a kissé zavaros víz fogyasztása az egészségre teljesen ártalmatlan. ha zavaros víz folyik a csapokból, helyes, ha a fogyasztók a csapot rövidebb-hosszabb ideig nyitvahagyják. /mti/

-3-

bb 75. nyugati turistacsoportok

1 hbj/lk-lm zs

1968. szeptember 6.

pénteken megérkezett a svájci kuoni utazási iroda első 65 tagu turistacsoportja, háromnapos magyarországi tartózkodásra. ez az utazási iroda október végéig három naponként küld újabb csoportokat hazánkba. jelezték, hogy a szovjetunióbeli látogatása befejeztével szeptember 9-én egy 125 tagu észak-amerikai építész-csoport érkezik. négy napi magyarországi tartózkodásuk során megtekintik a vári ásatásokat és az új budapesti lakótelepeket. svédországból ugyancsak egy építész-csoport érkezik. a 75 tagu társaság tíz napot tölt részben budapestben, részben pedig a balatonnál. szeptember 7-én a steyr-daimler-puch művek küldi dolgozóinak egy csoportját síófoki üdülésre. /mti/

-3-

19.05/Lm

- 51 -



bb 76. olajipari ifjumunkások nemzetközi találkozója
budapesten

t di/gg-lm sr

1968. szeptember 6.

pénteken véget ért az olajipari ifjumunkások nemzetközi találkozója, amely hétfőn kezdődött budapesten. a tanácskozás résztvevői, az iparág fiatal szakembereinek szovjet, bolgár, lengyel, ndk-beli és magyar képviselői a kisz központi bizottsága, a nehézipari minisztérium, valamint a kőolaj- és gázipari tröszt meghívására érkeztek fővárosunkba, hogy kicseréljék és megvitassák a kőolajfeldolgozó üzemek fejlesztése és munkája fölött vállalt ifjusági védnökségek eddigi tapasztalatait. öt évvel ezelőtt Lengyelországban rendeztek hasonló összejövetelt, amelyen a barátság távvezeték ifju építőinek közös dolgairól volt szó.

a budapesti találkozón előadások hangzottak el többek között a magyar olajipar fejlődéséről, a távlatairól, az olajipari kisz szervezetek tevékenységéről és az ifjusági védnökség eredményeiről. tanácskoztak az olajipari beruházásokon dolgozó fiatalok munkafeltételeiről és szociális körülményeiről, érdekeik védelméről, szabadidejük hasznos eltöltésének megszervezéséről, továbbá azokról a lehetőségekről, amelyek kiaknázásával a szocialista országok ifjusági szövetségei segítséget nyújthatnak az olajipar beruházásainak megvalósításához. a résztvevők ellátogattak százhalombattára, a dunai kőolajipari vállalatokhoz és megismerkedtek a főváros nevezetességeivel, valamint a balaton környékének természeti szépségeivel.

az olajipari ifjumunkások következő nemzetközi találkozóját a szovjetunió rendezi meg. /mti/
-.-

bb 77. rekord cukorrépa-termés mezőhegyes vidékén

a vid-cs/mné-lm zs

1968. szeptember 6.

pénteken mezőhegyesen is megkezdődött a cukorgyártás. nehéz időnyre számítanak a szakemberek: a gyár történetében páratlanul nagy termést takarítanak be az egész körzetben. a tavalyi holdankénti átlag 210 mázsa volt, az idén pedig 230 mázsa átlagra számítanak. így terven felül körülbelül 6 000 vagon cukorrépát kell átvenniük és feldolgoznick. a gyár kollektívája vállalta, hogy az eredeti határidőre feldolgozzák a bőséges répatermést. a 34 millió forintos költséggel korszerűsített üzemben a gyártási idejének indításával párhuzamosan pénteken megkezdtek a nyerszelet értékesítését is. a répával befutó vagonokat folyamatosan répaszelettel rakják meg, s így nincs üresjárat. a gazdaságok így a most tömegesen készülő silótakarmányokat friss répaszelettel izesíthetik, dúsíthatják. mezőhegyes körzetében előreláthatólag 17 000 vagonnyi répaszeletet kapnak a termelő üzemek. /mti/
-.-

19.12/szb

-52-

bb 78. a tejipar és a termelőszövetkezetek közös érdeke a tejtermelés fokozása - országos tanácskozás tatabányán

c vid-cs/tné-ju ká zs

1968. szeptember 6.

országos tanácskozást rendezett pénteken tatabányán a tejipari tröszt és a tot a tejipari vállalatok vezetőinek és a területi tsz-szövetségek titkárainak részvételével. a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. simka istván, a tot titkára is. dr. sojt istván, a tejipari tröszt vezérigazgatója elmondotta, hogy a termelőszövetkezetek és a tejipar között ebben az évben még nem volt teljes összhang. ennek egyik oka, hogy előzetesen nem tudták felmérni: a tejtermékek fogyasztói árának csökkenésével milyen arányban nő majd a kereslet. az igények jelentősen emelkedtek, így a tejiparnak több teljes tejt kellett és van szüksége ugyanakkor a termelőszövetkezetek érdekeltek a hustermelés fokozásában is, s több fölöszt tejet tartanak vissza.

ezek és a rendkívül aszályos időjárás ellenére várhatólag a tavalyi rekordnál is 10-15 millió literrel több, körülbelül 1,125 millió liter tejet vásárolnak fel év végéig. ugyanakkor sajtból 30 százalékkal, tejből a városokban nyolc, a falvakban 100 százalékkal nőtt a kereslet. minthogy az aszály okozta takarmányhiány jövőre még jobban érezteti hatását, növekednek a felvásárlási gondok. a tanácskozáson mégis olyan álláspont alakult ki, hogy az ipar és a gazdaságok szorosabb együttműködésével, megfelelő érdekeltségi rendszer kialakításával csaknem teljesen ki lehet elégíteni a hazai igényeket. a tejipar az új szerződési rendszerrel is ezt a célt szolgálja. nem a tröszt hanem a helyi ismeretekkel rendelkező tejipari vállalatok kötik meg önállóan a jövő évi szerződéseket. a lekötött mennyiségtől való eltérés hatására bővítik, a teljesítés elmaradásáért járó kötbért pedig csökkentik. ugyanakkor a termelőszövetkezetek takarmányhiányát tejjel igyekeznek enyhíteni. háromszáz vagon importálására máris megkötötték a szerződést.

a tanácskozáson rendezett termékbemutató izelítőt nyújtott arról, hogy a fogyasztók mit várhatnak jövőre: csaknem 50féle hazai gyártmányu sajtot hoznak forgalomba. a legújabb csemege, a csokoládé-krémmel bevont, s krémturóbból készült „turó rudi”, továbbá az ananász-, illetve banánízű tejkoktél, az idén 3 új tejüzem kezd meg működését s a következő években még három nagy tejfeldolgozót építenek. így az újdonságok hamarosan eljutnak a vidéki boltlátkozatba is. ugyanakkor tovább kutatják: hogyan lehetne minél kisebb beruházással kerületi törpe-üzemeket létesíteni a falusi lakosság ellátására. /mti/
-.-

19.40/szb

-53-

AL
20.12.81



bb 79. vezető nélküli szántó-traktor bemutatója tükölnön

a vid gő-ká-lm zs

1968. szeptember 6.

a tükölni petőfi tsz földjein pénteken mutatták be a környező közös gazdaságok szakembereinek a vezető nélküli szántó-traktort és az automata vonószerkezetet. albert istván találmánya feleslegessé teszi, hogy a traktoros szántás közben a gép nyergében üljön: az első barázda meghúzása után a traktor, az automata irányítószerkezet segítségével már maga dolgozik, a vezető a tábla széléről felügyel működésére. ha a traktor elejére szerelt szerkezet tapogatókarja elhagyja a nyomvonalat vagy valami akadály kerülne a gép útjába, az „okos” készülék leállítja a motort, a vezérlőberendezés alkalmazásával egy ember több szántótraktorra is felügyelhet, a vezérlő automata használata egészségügyi szempontból is jelentős, mert megkíméli a traktort az erős rázkodtatás okozta betegségektől és a zajártalmaktól.

albert istván bemutatta egy másik újítását, az automata vonószerkezetet is, segítségével egy ember egyszerre több traktort vezethet, a nagy tetszéssel fogadott bemutatón a felaláló elmondotta, hogy a traktorvezető automatákból az idén száz készül, ezenkívül olyan automata vonószerkezet összeállításával is foglalkozik, amellyel egyszerre több teherautót vagy személygépkocsit vontathatnak. /mti/

-3-

bb 80. a népfrentmozgalom időszerű kérdéseiről tanácskoztak szolnokon

vid-fm/mné-lm ká

1968. szeptember 6.

a szolnok megyei népfrent bizottság pénteki ülésén résztvett és felszólalt bugár jánosné, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkárhelyettese is. az ülésen majeros károly, az mszmp szolnok megyei bizottságának osztályvezetője tartott tájékoztatót az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről, gál gyula megyei népfrent elnök pedig ismertette a hazafias népfrent 4. országos kongresszusának határozataiból adódó feladatokat, a referátumokat vita követte. /mti/

-3-

-54-

19.45/szb

bb 81. magyar kutató új módszere az elemi részecskék rendszerezésére - fizikusok szimpóziuma keszthelyen

vid ftm-tr-lm zs

1968. szeptember 6.

az ötvös loránd fizikai társulat és a magyar tudományos akadémia rendezésében ötnapos szimpózium kezdődött keszthelyen, a tudományos eszmecserén neves hazai kutatók, valamint tíz európai állam- ezenkívül japán és az egyesült államok- élvonalbeli fizikusai ismertetik legújabb kutatási eredményeiket. ezt a tudományágat az utóbbi években rendkívül jelentős új felfedezések gazdagították. csaknem 200 - az atomnál kisebb - elemi részecskét fedeztek fel. ezeknek többsége a természetben nem található meg, illetve csak speciális esetekben, például a kozmikus sugárzásban fordulnak elő. a tudományággal kapcsolatos ismeretek bővítéséhez szükséges, hogy az új részecskéket rendszerbe foglalják. örvendetes, hogy az áttekinthető és átfogó új rendszer egy fiatal magyar tudós, dr. surányi péter, a központi fizikai kutató intézet főmunkatársa nevéhez fűződik, aki ezen a fórumon ismertette munkásságát. ezeket az elemi részecskéket, amelyek jelenlegi tudásunk szerint az anyag végső „építő köveinek”, számítanak, hasonló viselkedésük szerint sikerült áttekinthetően csoportosítani. a fiatal kutató előadását nagy érdeklődéssel fogadták a szimpózium résztvevői. /mti/

-3-

bb 82. az őszi vásár első üzletkötései

t sz/lk-lm zs

1968. szeptember 6.

már a megnyitást követő órákban megkezdődtek az ipar és a kereskedelmi vállalatok képviselőinek tárgyalásai, s hamarosan létrejöttek az első üzletkötések. a pamutnyomóipari vállalat pavilonjában a dél-dunántúli nagykereskedelmi vállalat vezetői ötféle matlasszé és flanel anyagból 81.500 métert vásároltak, - ezt raktárról azonnal szállítják. a vállalat ezen kívül 26.000 méter egyéb textiliát is lekötött olyan mintákból, amelyeknek alapanyagát már csak nyomni kell. a pamutnyomó tárgyalójában több más nagykereskedelmi vállalat és számos konfekcionáló üzem is jelentkezett, hogy mielőbb beszerezhesse a kiállított textiliákat.

a budapesti harisnyagyártól ugyancsak a vásáron, 100 000 pár mintás zoknit és másféle harisnyát rendelt a pécsi rövidkötő, a miskolci rövidkötő csaknem ugyanilyen mennyiségű terméket kötött le. a szállítást rövidesen megkezdik, s így a pécsi és miskolci, vásárlók hamarosan találkozhatnak a budapesti harisnyagyár új termékeivel. /mti/

-3-

19.30/ju

-55-

de

bb 83. belga, holland, japán, svájci, szíriai cégekkel tárgyalnak lipcsében a magyar vállalatok üzletkötői

1 sz/lk-lm zs

1968. szeptember 6.

a hungexpo-hoz lipcséből érkezett jelentés szerint az ndk ősi vásárvárosában az idei őszi vásáron szerteágazó üzleti tárgyalásokat folytatnak a magyar külkereskedelmi vállalatok ott-tartózkodó képviselői, a nyolc szakkiállításán élénk az üzleti élet, sok külföldi üzletember kereste már eddig is fel a hungarotex kiállítását és belga, svájci, valamint japán üzletemberekkel tárgyalnak textilárk és más divatcikkek szállításáról, míg egy szíriai cég szintetikus fonalak iránt érdeklődik, a hungarefruct képviselői sok nyugati cég megbízottjával tárgyalnak gyümölcs- és fűszerek-konzervek, valamint mirelit-árak és liofilizált kávé szállításáról, a hollandiai runimex cég huskonzerveket kíván beszerezni a terimpex-től, míg a brüsszeli intersales cég excelsior és globus sonkakonzervek exportjáról tárgyal, magyar gyógyszerek szállítására eddig három és félmillió rubel értékben jöttek létre üzletkötések./mti/

-3-

bb 84. halálos baleset az oroszlanyi 3-as aknában

vid fm/tr-lm zs

1968. szeptember 6.

halálos baleset történt pénteken délután az oroszlanyi 3-as akna frontján: sipos kálmán 49 éves vajúrra munka közben rászakadt a fűte és a vastámhoz nyomta. sipos kálmán kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe, a baleset ügyében vizsgálatot indítottak./mti/

-3-

bb 85. halálos áramütés

vid fm/tr-lm zs

1968. szeptember 6.

a komárom megyei dömös községben halálos áramütés érte huffnágel katalin 18 éves középiskolai tanulót. a fiatal leány kossuth lajos utcai lakásukban villanyrezsón főzött, vizes kézzel hozzányúlt a rezsón levő lábához, áramütés érte és a helyszínen meghalt, a baleset ügyében vizsgálatot indítottak./mti/

-3-

19.40/szb

-56-

a

bb 86. filmbemutató a koreai nagykövetségen

t fe/tr-lm zs

1968. szeptember 6.

a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának közelgő 20. évfordulója alkalmából li dong szon, a kndk budapesti nagykövete pénteken este fogadással egybekötött filmbemutatót rendezett a nagykövetségen. az esten megjelent bojtí jános külügyminiszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá a politikai és a társadalmi élet számos más ismert személyisége. a vendégek megtekintették a hőmpölygő folyam című koreai játékfilmet./mti/

-3-

bb 87. magyar-bolgár barátsági gyűlés seregélyesen

vid-fm-mné-lm zs

1968. szeptember 6.

bulgária felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából pénteken a fejér megyei seregélyesen magyar-bolgár barátsági gyűlést tartottak. az ünnepségen résztvett vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, továbbá georgi pangelov, a nagykövetség sajtóattaséja és ivan jotov, a budapesti bolgár kultúra igazgatója. jelen volt herczeg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára és dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács vb. elnöke.

az ünnepi esten dr. tapolczai jeno mondott beszédet, majd felszólt vaszil bogdanov bolgár nagykövet is. ezután bolgár művészek, valamint a dunai vasmű művészeti együttese adott műsort./mti/

-3-

de

20.00/ju

-57-

bb 88. időjárásjelentés

tr-lm zs

1968. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 6-án,
pénteken este:

a dunántúlon is melegszik az idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős
idő, helyenként még esővel, egy-két helyen zivatarral. az
időnként erős északias szél máshol mérséklődik. a nappali
felmelegedés nyugaton is erősödik. várható legmagasabb
nappali hőmérséklet szombaton 21-26 fok között. /mti/

-3-

bb 89. zenei est a lengyel kulturában

t fe/tr-lm zs

1968. szeptember 6.

a varsói kulturális napok alkalmából pénteken zenei
estet rendeztek a lengyel kulturában. krzysztof penderec-
kivel, a modern lengyel zeneirodalom egyik legnevesebb
alkotójával ismertette meg a hallgatóságot várnai péter ze-
netörténész előadását a lengyel művész hanglemezeivel.
illusztrálta. /mti/

-3-

bb 90. a kossuth adó

tr-lm zs

1968. szeptember 6.

szombaton 17.05 perces kezdettel közvetíti a ferencváros-
honvéd bajnoki labdarugó mérkőzés második félidejét. /mti/

-3-

20.15/lm

- 58 -

6.11.2015

bb 91. felmentés, kinevezés

hné szb sr

1968. szeptember 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa gyémánt andrás rendkívüli
és meghatalmazott nagykövetet - érdemeinek elismerése mel-
lett - felmentette a magyar népköztársaság berni nagykövet-
sége vezetésére kapott megbízatása alól és egyidejűleg beck
istván rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet megbízta a
berni nagykövetség vezetésével. /mti/

-3-

bb 92. kállai gyula, az országgyűlés elnöke

hné-ju sr zs

1968. szeptember 6.

pénteken fogadta szarka károlyt, a magyar népköztársaság új
kairói nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére.
/mti/

-3-

21.25/lm

- 59 -

21.11.2015

- v e g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. szeptember 7.

bb 1. tanévnyitás a „ felnőtt diákok „ iskolában

1 vt/hné-já sr zs 1968. szeptember 7.

az 1968-1969-es oktatási évet ezen a héten nyitották meg a dolgozók középiskoláiban is. Ujdonság, hogy a gimnáziumok esti és levelező tagozatai részére készült reform-tantervek bevezetését az idei tanévben kezdik meg. az új tantervek összeállításánál messzemenően figyelembe vették a felnőttek életkori sajátosságait.

a dolgozók általános iskoláiban/szeptember közepén kezdődik a tanév; a mezőgazdasági vidékeken működő öthónapos iskolákban azonban csak október végén, november elején. a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint a mostani oktatási évtől az alapismereti tanfolyamokon, továbbá az esti és levelezőtagozat osztályaiban már valamennyi tárgyat az új reform-tanterv alapján s az új tankönyvekből tanítanak. az új könyvek jobban segítik a hallgatókat az önálló tanulásban, mint a korábbiak. a vizsgáztatás könnyítésére kiadott intézkedés alapján a „ felnőtt diákok „ a VII. osztályban földrajzból és történelemből, a VIII-ban történelemből és fizikából, félévkor, a többi tárgyból pedig csak a tanév végén vizsgáznak. /mti/

Zs. sr

1 általában



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k
1968. szeptember 8.

bb.1. pach zsigmond pá

k ms/tr/sr /p k á

1968. szept. 8.

akadémiai levelező tagnak, a történettudományi intézet igazgatójának vezetésével magyar történetisküldöttség utazott az egyesült államokba a bloomingtonban hétfőn kezdődő iv. nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszusra./mti/

bb.2 a világbajnokságra készülő fodrász válogatott nyilvános edzése

t kf/tm/ p k á

1968. szept. 8.

a magyar fodrászklub rendezésében vasárnap a ganz-mávag kulturotthonban nyilvános edzést tartottak a bécsi fodrász világbajnokságon induló magyar válogatott tagjai. a négy tagú női- és a három tagú férfi-fodrászcsapat a világverseny kötelező számait mutatta be a szakmai közönségnek, számot adva felkészültségéről.

a női csapat tagjai vasonbolálással alakított, valamint koktél, művészi, nappali víz hullámos és estélyi, színházi frizurát készítettek, a férfi fodrászok pedig a kefe és a borotva hajvágást „gyakorolták”, a bemutató meglepetéseként a trénerék és a válogatott tagjai a közönség közül jelentkezőknek is elkészítették a versenyfrizurákat. a bemutató egyben előzetest adott az őszi frizura-divatról. a nők divatos hajviselete rövid, nem sima és nem tupirozott, hanem az arcba fésülve, lágyan hullámos, vagy loknis. a férfiak divatos frizurája- még a fiataloké is - változatlanul rövid, modern./mti/

12.35/p HL

-1-